

Gombos Csaba személyében

Új városmenedzsere van Marosvásárhelynek



Fotó: Nagy Tibor

Gombos Csaba, a Romcab vállalat volt igazgatója személyében ettől a hónaptól új városmenedzsere van Marosvásárhelynek – jelentette be kedden, második mandátumának első sajtótájékoztatóján Soós Zoltán polgármester.

A városvezető köszönetet mondott Kacsó Sándornak, aki az elmúlt két évben töltötte be a városmenedzseri tisztséget, kiemelve, hogy a munkájának köszönhetően sikerült megoldani egy rendkívül nehéz helyzetet a városi köztisztaság terén, így ma már nem jelent gondot a városban a személtszállítás.

(Folytatás a 4. oldalon)

Menyhárt Borbála

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

Az ukrán energetikai infrastruktúra a háború tükrében

Közel három éve tart az orosz–ukrán háború, és még egyik fél sem érte el a stratégiai céljait, hogy elkezdődhesse a tárgyalások a tűzszünetről vagy a békéről, bár a Financial Times információi szerint már az év eleje, közepe óta folynak tárgyalások, Ukrajna kezdeményezésére.

4.

Megvalósíthatják az új stratégiákat

Október közepén a Leader programban részt vevő helyi akciócsoportok aláírták a 2023–2027-es fejlesztési időszakra vonatkozó stratégiai támogatási szerződéseit, amelyek alapján életbe léptethetők a dokumentumcso-magban lefektetett vállalkások.

6.

Az agresszív járművezetés visszaszorítása

A Belügyminisztérium október 30-án bejelentette új online platformját, ahol november elsejétől bejelenthető a járművezetők agresszív viselkedése. Az alkalmazás célja, hogy csökkentse a közúti baleseteket, és segítse a hatóságokat az agresszív sofőrök azonosításában.

8.



Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

Fesztiválra fel!

Kaáli Nagy Botond

Ma délután kezdetét veszi az egyik legrégebbi és legnépszerűbb marosvásárhelyi ösztönművészeti szemle, az Alter-Native nemzetközi rövidfilmfesztivál. A 17 órától kezdődő filmes eseménysorozat november 10-ig, vasárnapig tart, és ez évben is zenei, színházi és képzőművészeti élményekben gazdag kínálattal várja az érdeklődőket. A Maros megyei MADISZ által 32. alkalommal megszervezett filmszemlének ismét a Kultúrpalota ad otthont, és amint azt a két héttel ezelőtti, vezércikkbeli beharangozóban megírtuk, a versenyprogram mellett ismét helyet kapnak nagyjátékfilmek, koncertek és kiegészítő rendezvények.

Ma délután Andrei Crețulescu Ext.Autó.Éjszaka (Ext.Mașină.Noapte) című nagyjátékfilmje indítja az idei szemlét, a vetítést Földes László Hobo Vidnyánszky Attila által rendezett Az utcazenész című koncertje követi (gitáron közreműködik Kiss Zoltán). A napot a Kultúrpalotában Prikler Mátyás Hatalom című szlovák–cseh–magyar politikai thrillere zárja. 17 órákor azonban egy másik helyszínen is nyit a szemle: a Horea (volt Baross Gábor) utca 7. szám alatti Drámazónában HD 10 címmel nyílik kiállítás. Amint azt a fesztivál sajtóközleménye tudatja, a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem és a Látó folyóirat együttműködéséből született Havi Dráma című kezdeményezés immár tíz éve tűzte ki célul azt, hogy kortárs drámaszövegek újszerű megelevenítésével nem konvencionális helyszínekre is eljuttassa a színházat. A HD 10 interaktív esemény keretében a Havi Dráma felolvasószínházi sorozat tízéves történetét elevenítik fel szövegek, képek, történetek segítségével.

(Folytatás a 3. oldalon)

NOVEMBER

6

SZERDA

Ma **LÉNÁRD**,
holnap **REZSŐ** napja

Az év **311.** napja,
hátravan **55** nap

IDŐJÁRÁS

Napsütés

Hőmérséklet:
max.: **10 °C**
min.: **-4 °C**

naptár

Isten éltesse!

REZSŐ: a Roger név magyar változata, amit a nyelvújítás során hoztak létre az ismeretlen eredetű Rézsó, Résó családnévből.

VALUTAÁRFOLYAM

BNR: 2024. november 5.

1 €	4,9750 lej
1 \$	4,5669 lej
100 Ft	1,2142 lej
1 g arany	402,0590 lej

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0728-082-259.

Megyei hírek

A sokszínűség napja

A Marx József Fotóklub november 6-án, ma 10 órakor a Stúdió Színház előterében (Köteles Sámuel utca 6. szám) ismét rendkívüli fotókiállítással jelentkezik, amely a multikulturális Erdély etnikai sokszínűségét mutatja be. Kiállítók: Avram Laura, Bálint Zsigmond, Both Gyula, Czire Alpár, Dubb Tamara, Fülöp Jenő, Gheorghiu Petru A., Kertész Katalin, Lakó Anna, Nagy Botond, Pataki Hajnal, Timár Zsolt, Tordai Ede. Ezt követően interkulturális párbeszéd következik kultúra- és oktatási szakértőkkel.

Fotókiállítás a Bernády Házban

A budapesti The Orbital Strangers Project néven alkotó fotográfus páros a Bernády Házban mutatja be Kincső című kiállítását. Aknay Csaba és Kotschy Gábor egy fikatív road-movie képein keresztül ábrázolja a főhős, Kincső, a gyergyószentmiklósi színésznő fizikai és lelki utazását a szülőhelyétől új otthonáig, Budapestig. A kiállítás november 7-én 18 órakor nyílik meg, és 28-áig látogatható.

Emigránsok – a Spectrum Színházban

November 8-án, pénteken este 7 órától a Spectrum Színház Mrozek Emigránsok című nagy sikerű drámáját tűzte műsorra. Szereposztás: Bogdán Zsolt, Szarvas József, zene: Kelemen László, díszlet, jelmez: Takács Tímea, zene-és fénytechnika: Incze Róbert, rendezte: Török Viola. Az előadást 9-én, szombaton este 7 órától megismétlik.

Mosolyváltás – borúmentes írások

A szovátai városháza dísztermében november 7-én, csütörtökön 18 órai kezdettel bemutatják a Mosolyváltás – borúmentes írások című antológiát. Az est házigazdája, Mester Zoltán, a Bernády Közművelődési Egylet elnöke a szerzőkkel beszélget, köztük Fábrián Lajossal, Kelemen Endre Dénessel, P. Buzogány Árpáddal, Sánduly Lajossal, Szakács István Péterrel és Sente B. Leventével.

Sírkabaré – könyvbemutató

November 6-án, ma 18 órától a Bernády Házban Székely Szabó Zoltán Sírkabaré című, a két világháborúban elesett magyar hősök úrvölgyi temetője utóbbi évekbeli sorozatos meggyalázásáról szóló könyvét a szerző és Szélyes Ferenc színművész mutatja be. Közreműködik a Cantuale énekegyüttes és a szerkesztő, Szucher Ervin.

Beatkorszak szabadegyetem Marosvásárhelyen

November 8-án a marosvásárhelyi Apolló-palotában (Rózsák tere 5.) a Beatkorszak Projekt és a Marosvásárhelyi Rocksuli szervezésében, az NKA Hangfoglaló Program támogatásával a beatkorszakról hangzanak el előadások. Előadók: Kovács Levente, Csutak István, Hints Zoltán, Virányi Attila, Vass Norbert és Bajnai Zsolt. A programot 9 órakor Bajnai Zsolt, a Beatkorszak Projekt vezetője, a Hangfoglaló Program elindítója és Hints Zoltán, a Marosvásárhelyi Rocksuli vezetője nyitják meg. Regisztráció: info@beatkorszak.hu

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta

Felfüggesztette kampányát az RMDSZ a gynyeszegi tragédia miatt

Elnémultak vasárnap estétől az RMDSZ Maros megyei szervezetének kommunikációs csatornái. Mint ismert, november 3-án négy személy vesztette életét Gynyeszegen egy közúti balesetben. Az egyik áldozat a szövetség munkatársa volt.

Bár javában zajlik az államelnöki és parlamenti választási kampány, az RMDSZ Maros megyei szervezete vasárnap este óta nem tett közzé tartalmakat közösségi oldalain. Megkeresésünkre Novák Levente ügyvezető elnök megerősítette, hogy felfüggesztették a kampányt. „A Fegyvernek Ildikót és családját ért tragédia mélyen megrázta a helyi közösséget és a szervezet tagjait egyaránt. Ildikó szeretett kollégánk, megbízható munkatársunk volt. Egyértelmű volt a döntés, hogy a következő

napokban nem folytatunk kampánytevékenységet” – mondta Novák Levente, hozzátéve, hogy Ildikót nemcsak a munkája iránti elkötelezettsége és lelkesedése miatt szerették és tisztelték, hanem emberi értékei és segítőkészsége miatt is.

A szövetség Maros megyei szervezetének ügyvezető elnöke kiemelte, Fegyvernek Ildikót saját halottjuknak tekintik, ezzel is kifejezve mély tiszteletüket és együttérzésüket az áldozat családjá, szerettei iránt. Hozzátette, a kampányt később folytatják, de jelen pillanatban minden figyelmüket Ildikó emlékének szentelik.

Mint ismert, a tragédia Gynyeszegen történt. Egy teherautó és egy személyautó ütközött össze, a kiskocsiban utazó négy személy a helyszínen életét vesztette.

Hétfőtől ismét jegyezhetők a Tezaur államkötvények

November 4-étől, hétfőtől ismét jegyezhetők a Tezaur program keretében kibocsátott lakossági állampapírok – tájékoztatót a pénzügyminisztérium.

Az 1, 3 és 5 éves futamidejű kötvények 5,95 százalékot, 6,70 százalékot, illetve 7,10 százalékot kamatoznak.

Az állampapírok online megvásárlására 2024. november 4. és december 5. között van lehetőségük azoknak a magánszemélyeknek, akik regisztráltak az országos adóhatóság (ANAF) Privát Virtuális Tér (SPV – Spațiu Privat Virtual) platformján. Emellett megvásárolhatók az államkincstár fiókjainál 2024. november 4. és december 6. kö-

zött között, továbbá 2024. november 4. és december 5. között a városi, illetve 2024. november 4. és december 4. között a vidéki postahivatalokban.

A kötvények évente kiszámított kamatát a kibocsátási tájékoztatóban rögzített formában fizetik. Az értékpapírok átruházhatók, és a futamidő lejártá előtt is bármikor visszaválthatók.

A kötvényeket olyan román állampolgárságú személyek jegyezhetik, akik a vásárlás időpontjában betöltötték a 18 évet. A lakossági állampapírokból származó jövedelem nem adóköteles – emlékeztetett a pénzügyminisztérium. (Agerpres)

A Maros Megyei Múzeum Természettudományi Osztálya

november és december folyamán minden csütörtökön csillagászati estet szervez *Nézz az égre a múzeumból!* címmel.

A november 7-én, csütörtökön 18 órakor a Természettudományi Osztály belső udvarán kezdődő rendezvény egyedülálló lehetőséget kínál az égbolt tanulmányozására, valamint az asztrofotózás rejtelmeibe is bepillantást enged.



RENDEZVÉNYEK

Kezdődik a 32. Alter-Native filmfesztivál

November 6–10. között lesz a marosvásárhelyi Kulturpalotában a 32. Alter-Native nemzetközi rövidfilmfesztivál. Az első két nap programja: 6-án, ma 17 órától a nagyteremben Andrei Crețulescu: Ext. Autó. Éjszaka című román játékfilmet vetítik, majd 18 órától Földes László (Hobo) Az utcazenész című koncertje következik. 20.40 órától Prikler Máttyás Hatalom című játékfilmjét tűzték műsorra. 7-én, csütörtökön a nagyteremben 14 órától versenyprogram, 18 órától Szőke András filmjét, a Brigádnaplót vetítik. Ezt közönségtalálkozó követi Szőke Andrással, Bede Róberttel és Hartvándi Jenővel. A fesztivál megnyitóját 20.15 órakor lesz, aztán 20.35-től Stand-up comedy Szőke Andrással és Bede Róberttel. A kisteremben 17 órától kezdődik a versenyprogram.

Márton-nap Dicsőszenmártonban

A Szent Márton Borlovagrend november 9-én, szombaton 17 órai kezdettel Márton-napi táncmulatságot, és 45. alkalommal borversenyt tart Dicsőszenmártonban, a Három Fenyő vendéglőben. A bormintákat a borlovagrend dicsőszenmártoni székházában november 4–6-án 14–18 óra között veszik át. Lesz élő zene és tombola, Márton-napi élő lúd. Mindenkit szeretettel várnak. Bővebb felvilágosítással a 0721-093-402-es telefonszámon Orbók Ferenc szolgál.

Márton-napi Esztendő kereké

Az őszi időszak hagyományos tevékenységeit, a novemberi jeles napokat, a Márton-naphoz kötődő népszokásokat ismerhetik meg a 0-4. osztályos diákok és családjuk a Maros Megyei Múzeum Néprajzi és Népművészeti Osztályának (Toldalági-palota, Marosvásárhely) november 9-én 10 órakor kezdődő rendezvényén. Szervező a Világoló Egyesület és a múzeum. A helyek száma korlátozott, a részvételi szándékot a virginasemese@yahoo.com e-mail-címen vagy a 0720-671-640-as telefonszámon lehet jelezni. Belépő: 10 lej.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujas.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujas.ro E-mail: nepujas@e-nepujas.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. **Nyomda:** Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Japán vállalat építene vízerőművet az Erdélyi-szigethegységben

A japán Itochu Corporation építene meg a tárncai vízerőművet az Erdélyi-szigethegységben – írja az economedica.ro a bukaresti energiaügyi minisztérium közleménye alapján.

Az erőmű megépítésére vonatkozó memorandumot Sebastian Burduja energiaügyi miniszter írta alá a japán vállalat képviselőivel az első Román-Japán Energetikai Fórum keretében.

„Ma egy konkrét lépést tettünk egy energetikai szempontból biztonságosabb, versenyképesebb és fenntarthatóbb Románia felé” – idézi az economedica.ro a tárcavezetőt.

Először 1979-ben vetődött fel egy szivattyús-tározós rendszerű vízerőmű felépítése a Kolozsvártól mintegy 30 kilométerre fekvő Tárnácán. Tárnácán már van egy 215 hektáros vízgűjtő, amihez egy 45 MW-os, 1974-ben átadott erőmű tartozik.

A beruházás tervezett második szakaszában több száz méterrel magasabban egy újabb vízgűjtőt tavat alakítanak ki,

ahova országos túltermelés esetén felpumpálnák a vizet, ami szabadesésben 1000 MW beépített teljesítményű generátorokat hajtana meg.

A rendszerváltást követően a tervet jegelték, majd az egymást váltó bukaresti kormányok több alkalommal elővették, de finanszírozási problémák miatt érdemi előrelépés nem történt. 2023-ban az energiaügyi minisztérium kiírta a közbeszerzési eljárást a megvalósíthatósági tanulmányra, azonban egyetlen ajánlat sem érkezett. A januárban ismét kiírt tenderre két pályázatot nyújtottak be, de mindkettőt érvénytelennek nyilvánították.

Becslések szerint az erőmű megépítésének költségei 1 milliárd euró körül lennének.

Az Itochu egy 1858-ban alapított cégcsoport, melynek textilipari, bányászati, energetikai, élelmiszeripari és feldolgozóipari üzletága is van. A vállalat árbevétele meghaladja a 90 milliárd dollárt. (MTI)

Hajlandó volna lemondani a szerb elnök, ha népszavazáson ezt kérnék tőle

Aleksandar Vucic szerb köztársasági elnök felajánlotta lemondását arra az esetre, ha a parlament kiírta erről egy nem ügydöntő népszavazást, és a szavazópolgárok több mint fele egyetértene ezzel.

A szerb államfő hétfő késő este a belgrádi Happy Televízióban beszélt arról, hogy a múlt pénteki újdéki tragédiával kapcsolatban az ellenzék a kormány és az elnök távozását követeli, ennek viszont megvan a törvényben meghatározott menete. Mint mondta, ha a nép azt akarja, akkor távozni fog, az ellenzéknek ezenkívül csak az a lehetősége van, hogy megölse őt, más módon nem fog eltűnni a politikából.

Aleksandar Vucic szerint ha a péntekihez hasonló tragédia történik, akkor egy valódi nemzet összefog, mint egy család. A tisztességes emberek összefognak, nem pedig fejeket követelnek – fogalmazott a szerb államfő. Fontos az áldozatok iránti tisztelet, az áldozatok családtagjainak támogatása, a felelősségvállalásnak pedig elsősorban büntetőjoginak kell lennie – tette hozzá.

Pénteken leszakadt az újdéki vasútállomás szerkezetének egy része, maga alá temetve az épület bejáratánál tartózkodó-

kat. Tizennégy ember életét veszítette, három súlyosan megsérült, egy férfinak mindkét lábfejét, egy nőnek mindkét lábát, egy másikkal pedig az egyik karját amputálni kellett.

Az újdéki főügyészség közölte, hogy szombaton 26, vasárnap pedig további 14 embert hallgattak ki az ügyben, köztük minisztereket, államtitkárokat és vállalatvezetőket. Goran Vesic építésügyi miniszter hétfőn bejelentette, hogy másnap lemond, de nem érzi magát felelősnek a tragédia miatt.

Az újdéki vasútállomás 1964-ben átadott épületét 2021 és 2022 során több hullámban felújították, a munka azonban 2024-ben is folyt. Az építésügyi miniszter júliusban jelentette be, hogy befejezték a felújítást, az egész épület használhatóvá vált.

Aleksandar Vucic hétfő este közölte, hogy átnézte az épület felújítási munkáinak dokumentumait, és nagyon nehéz lesz majd a bíróságnak eldöntenie, ki a felelős a tragédiáért. Hozzátette: felelősség terheli mindazokat, akik nem gondoltak arra, hogy fel kell újítani a hatvan éve felhúzott épület minden részét. Nem azért kell megtalálni a felelősöket, hogy valakit bűnössé lehessen kikiáltani, hanem azért, hogy hasonló esetek a jövőben ne forduljanak elő – tette hozzá. (MTI)

Vasúti sztrájk Olaszországban késelés miatt

Járatokat töröltek, a közlekedő vonatok pedig több órát késtek az olasz vasutas-szakszervezetek keddi nyolcórás országos sztrájkja miatt, amelyet azután hirdettek meg, hogy egy migráns késsel rátámadt és megsebesített egy kalauzt egy genovai járaton.

A szakszervezetek közleménye szerint a reggel kilenctől délután öt óráig tartó munkabeszüntetés a vasutasokkal szemben egyre gyakoribb támadásokra kívánja felhívni a figyelmet. A közlekedési érdekvéviselők erősebb hatósági jelenlétet sürgetnek a vonatokon a vasúti dolgozók védelme érdekében.

A Genova, Brignola és Busalla közötti helyi járaton hétfőn kora délután egy 21 éves egyiptomi fiatalember rátámadt és késsel megsebesített egy kalauzt.

A rendőrségi információk szerint az egyiptomi férfi egy szintén egyiptomi származású, de olasz állampolgár fiatalkorú lánnyal utazott a vonaton. Amikor a 44 éves kalauz a jegyüket kérte, szidalmazták őt, a lány leköpte és meg is ütötte a vasutast.

A kalauz felszólítására a két fiatal Genova Rivarolo állomásán leszállt a vonatról. A fiatalember a peronon hátulról rátámadt a vasutasra, és késsel megszurta a váll környékén. A férfinak kollégái siettek a segítségére.

Az elkövetők elmenekültek a helyszínről, de szemtanúk segítségével sikerült elfogni őket. A 21 éves egyiptomit letartóztatták, a 16 éves lány ellen vizsgálat indult, de szabaddárahelyezték.

„Nem maradhatnak büntetés nélkül” – írta közösségi oldalán Matteo Salvini miniszterelnök-helyettes, a közlekedési és infrastrukturális tárca vezetője. Salvini hozzátette, az általa vezetett Liga párt és az egész jobbközép kormány továbbra is

azon dolgozik, hogy Olaszországot biztonságosabbá tegye, a vasutaktól és a pályaudvaroktól kezdve.

„Tolerancia és megkülönböztetés nélküli befogadás helyett, a baloldali kormányok téves és a nyitott kikötőkre épülő döntései után vissza kell térnünk a szabályokhoz és a józan észhez” – írta Matteo Salvini.

A Liga vezetője megjegyezte, a késes támadó Egyiptomból érkezett, akit az olaszországi bíróságok legutóbbi bevándorlással kapcsolatos döntései szerint „ki sem szabad utasítani, mivel Egyiptom nem számít biztonságos országnak”.

Matteo Salvini hozzátette, Egyiptom tavaly idegenforgalmi rekordot ért el 14,3 millió turistával: „Egyiptom tehát mindenki számára biztonságos, kivéve az onnan érkező illegális bevándorlókat, legalábbis a baloldali olasz bírók szerint”.

A szintén kormányon lévő Hajrá, Olaszország! (FI) nevében Isabella De Monte képviselő fejezte ki szolidaritását a megkéselt vasutasnak. „Ha repülőre egy gombostűvel se lehet felszállni, hogyan lehet vonaton késsel utazni bármilyen ellenőrzés nélkül?” – kérdezte De Monte.

A szakszervezetek 2014 óta regisztrálják a vonatokon a vasúti dolgozókat és az utasokat érő zaklatást és támadásokat a migránsok részéről. Évi több száz esetről van szó: a leggyakoribb a fiatal nőket érő molesztálás és a jegyeket ellenőrző kalauzok elleni támadás.

A Trenitalia legnagyobb olasz vasútvállalat kedden közölt adatai szerint idén január és október között 206 agresszió érte a vasúti dolgozókat, a tavalyi év ugyanazon időszakában 253.

A legtöbb eset az észak-olaszországi járatokon történik.

A Trenitalia működtette állomásokon és járatokon több mint 1100 biztonsági ember dolgozik. (MTI)

Terrorellenes razziákat hajtottak végre az izraeli biztonsági erők Ciszfjordániában és Dél-Libanonban

Az Izrael és az Európai Unió által is terrorszervezetként nyilvántartott Népi Front Palesztina Felszabadításáért (PFLP) több mint hatvan tagját tartóztatták le ciszfjordániai és libanoni terrorellenes razziákon – jelentette be az izraeli hadsereg (IDF) és a Sin Bet belbiztonsági szolgálat keddi közös közleményében.

Ciszfjordániában előállították Abla Szaádatot, a PFLP Női Szövetségének vezetőjét, aki a PFLP vezetőjének, a 2006 óta izraeli börtönben fogva tartott Ahmad Szaádatnak a felesége. A PFLP Női Szövetségét Izrael terrorszervezetnek nyilvánította. Az izraeli csapatok irodákat és üzleteket zártak be, köztük egy olyan nyomdát is, amely lázító anyagokat készített a PFLP számára.

A kevésbé ismert tagok mellett letartóztatták a PFLP ciszfjordániai vezetőit is, valamint a ciszfjordániai egyetemeken azon hallgatóit, akik aktív tagjai voltak a PFLP oktatási intézményekben működő csoportjainak.

Az IDF közleménye szerint a hadsereg Libanonban is fellép a terrorcsoport ellen a PFLP parancsnokának szeptember végi megölése óta. Az IDF és a Sin Bet szerint az akkor megölt Nidal Abd al-Aal részt vett ciszfjordániai terrortámadások tervezésében és végrehajtásában.

Az izraeli erők Ciszfjordánia északi részén, Dzsenin közelében, Kabatija térségében rajtaütést és légcsapásokat hajtottak végre, amelyekben a Palesztin Hatóság (PH) Rámalláiban székelő egészségügyi minisztériuma szerint legkevesebb négyen életüket veszítették. (MTI)

Ország – világ

Jelentősen nőtt a külföldi turisták száma

Romániában 12,8 százalékkal nőtt a külföldi turisták száma 2024 első kilenc hónapjában az előző év azonos időszakához képest – közölte hétfőn az Országos Statisztikai Intézet (INS). Január 1. és szeptember 30. között 1,837 millió külföldi töltött el legalább egy éjszakát valamely hivatalos romániai szálláshelyen, míg egy évvel korábban 1,629 millióan. A belföldi turisták száma 2,7 százalékkal emelkedett, 9,070 millióról 9,315 millióra. Összeségében 4,2 százalékkal nőtt a turisták száma Romániában az év első kilenc hónapjában. Szeptemberben a turisták száma 1,313 millió volt, 0,1 százalékkal több, mint egy évvel korábban, a vendégéjszakák száma azonban 2,1 százalékkal csökkent, 2,777 millióra. A külföldi turisták száma 12,5 százalékkal nőtt, míg a belföldieké 2,3 százalékkal csökkent. A külföldiek vendégéjszakáinak a száma 10,6 százalékkal emelkedett, a belföldieké 4,4 százalékkal csökkent. (MTI)

Palesztin betegeket szállítanak Gázából az Egyesült Arab Emírségekbe és Romániába

Több mint száz palesztin beteget orvosi kezelésre átszállítanak Gázából az Egyesült Arab Emírségekbe és Romániába – jelentette az ENSZ Egészségügyi Világszervezete (World Health Organization, WHO) kedden. A WHO képviselője szerint további 12 ezer beteg vár elszállításra. A szerdán távozó a Kerem Salom-i, Izraelbe vezető átkelőhelyen hagyják el Gázát, ahonnan az Egyesült Arab Emírségekbe viszik őket. Egy részük később továbbutazik Romániába. (MTI)

Az uniós alapok lehívásának előfeltétele a jogállamiság tiszteletben tartása

Az Európai Bizottság szorosabb kapcsolatot szeretne a jogállamisági jelentés ajánlásai és az unió pénzügyi támogatásai között, ami azt jelenti, hogy az uniós alapok forrásai lehívása előfeltételének kell lennie a jogállamiság tiszteletben tartásának – jelentette ki Michael McGrath, Írország uniós biztosjelöltje Brüsszelben kedden, aki pozíciójának támogatása esetén a demokráciáért, jogvényesülésért és jogállamiságért felelős tárcáért lehet felelős az új összetételű Európai Bizottságban. (MTI)

Fesztiválra fel!

(Folytatás az 1. oldalról)

A fesztivál versenyprogramja mellett számos nagyjátékfilm is megtekinthető. Mint arról röviden hírt adtunk, a szemle kínálatában szerepel például a szovétai születésű Moldovai Katalin többszörös nemzetközi díjnyertes, valós eseményeken alapuló Elfogy a levegő című filmje, a Kálmán-nap (Hajdu Szabolcs magánéleti konfliktusokat boncolgató trilógiájának második része), a Tóth Barnabás által rendezett misztikus pszichothriller, a 2023-ban készült Mesterjátszma, Breier Ádám első nagyjátékfilmje, a 2024-es Lefkovicsek gyászolnak című alkotás, vagy Szőke András legújabb műve, a Brigádnapló. A fesztivál zárófilmje Fazakas Péter krimi-vígjátéka, a Ma este gyilkolunk, melynek szereposztásában olyan színészlegendák láthatók, mint Kern András, Koltai Róbert, Pogány Judit, Bánki Gergely, Bodrogi Gyula, Elek Ferenc és Bángási Illikó. A román filmpar képviselőjében lesz jelen többek között Gabi Virginia Şarga és Cătălin Rotaru Ahová az elefántok mennek (Unde merg elefanții) című filmje, valamint Horia Cucută és George ve Gănaard Lezárt ügy (Clasat) című alkotása. Idén a fesztivál keretében lép fel egy különleges, a zenét és az animációs látványvilágot ötvöző koncerttel az Orkid együttes, Diótörő szvit – Szenzoshő (Éteri harangok) változat című koncertjével áll színpadra Chiyo Hagiwara japán zongoraművész – aki az erdélyi származású zeneszerző, Carl Filtsch műveinek bemutatásával vált közzismertté Japánban –, valamint a CT Project, amely ezúttal My Shakespeare Songs című műsorával jelentkezik: a kétszeres Uniterdijas színházi zeneszerző Cári Tibor által megzenésített Shakespeare-szonettek zenei világában több stílus is keveredik a jazztől az elektronikus minimalista zenéig. A billentyűkön játszó zeneszerző mellett színpadra lép Vajda Boróka (ének), Kiss Attila (gitár, ének), valamint Szabó J. Attila (cselló).

Mindezek mellett természetesen számos egyéb eseményre is sor kerül a rendezvénysorozat keretében, így az egyik legnívósabb hazai filmszemlélt kár lenne kihagyni. Főként, hogy a jegyárak ez évben is több mint méltányosak: a napijegy 30, míg az öt napra érvényes bérlet ára 100 lejbe kerül (a www.bilete.ro oldalon, illetve a helyszínen, egy órával a napi program kezdése előtt vásárolhatók). Több száz minőségi filmes alkotás (amelyek közül számos sehol máshol nem látható), koncert, kiegészítő rendezvény egy mozijegy és egy közepes adagnyi pattogatott kukorica árért.

Új városmenedzsere van Marosvásárhelynek

(Folytatás az 1. oldalról)

Az új városmenedzser, Gombos Csaba általános menedzsment, marketing, pénzügyi elemzések, beruházások és makrogazdasági előrejelzések területre szakosodott közgazdász, aki önkormányzati tapasztalatokkal is rendelkezik, 2008 és 2012 között megyei tanácsosi tisztséget töltött be RMDSZ-színekben, 2012 és 2016 között pedig a városi képviselő-testület tagja volt.

Marosvásárhely polgármestere elmondta: azért esett a választása Gombos Csabára, mivel széles körű tapasztalattal rendelkezik az üzleti szférában, a projekt-

menedzsment terén, valamint a közigazgatásban is, és szervezői, illetve vezetői szakértelmével jelentősen hozzájárul majd a város fejlesztéséhez.

Az új városmenedzser három fontos területért felel, a közterület-kezelő igazgatóság, a tájépítészeti és köztisztasági osztály, valamint a városi sportklub tevékenységét koordinálja, de ugyanakkor részt vesz a városfejlesztési terv kidolgozásában, valamint a gazdaságfejlesztési stratégiák összeállításában is. A megbízási szerződése a jelenlegi polgármester mandátumának teljes időtartamára érvényes – tette hozzá a városvezető.

Gombos Csaba röviden beszélt a szakmai tapasztalatairól, illetve arról, hogy kihívást jelent számára a városmenedzseri tisztség, azonban örömmel fogadta a felkérést, mivel Marosvásárhelyen született, itt nőtt fel, ez az a város, aminek – úgy érzi – sokat köszönhet, ezért szeretne valamit visszaadni szülővárosának. Mint mondta, még alig a harmadik napja jár be a polgármesteri hivatalba, egyelőre egyeztet a munkatársakkal, próbálja feltérképezni az egyes projektek stádiumát, ellenben úgy látja, hogy egy stabil, összetartó csapat dolgozik a hivatalban, tagjainak közös célja a város fejlődése.



Fotó: Nagy Tibor

A makfalvi székely zászló eltávolítását rendelte el alapfokon a törvényszék

A Makfalván felállított székely zászló eltávolítását rendelte el hétfői alapfokú ítéletében a Maros megyei Törvényszék, helyt adva Cibrian Dobre Maros megyei prefektus kérésének – tájékoztatta az MTI-t Kincses Előd marosvásárhelyi ügyvéd.

A romániai bíróságok portálján is közzétett alapfokú ítélet szerint a bírák helyt adtak a román kormány területi képviselője által benyújtott kérésnek, amelyben azt kérte: kötelezzék a Makfalva parkjában felállított székely zászló eltávolítására a Maros megyei község polgármesterét, Vass Imrét.

Az alapfokú ítélet kimondja: kötelezi az elöljárót, hogy távolítsa el a parkból „a Székely Nemzeti Tanács kék-arany zászlaját, amelyet székely zászlóként ismernek”. Az alapfokú bírósági döntés 15 napon belül megfellebbezhető.

Maros megye prefektusa október közepén perelte be Makfalva polgármesterét, Vass Imrét a székely zászló köztérre való kihelyezése miatt.

Cibrian Dobre kérésében kérte a bírakat: kötelezzék az „ügynevezett székelyföld” zászlajának tartott kék-arany lobogó eltávolítására a község elöljáróját. (Az „ügynevezett székelyföld” kifejezést – kis kezdőbetűvel – a román politikusok a tömbmagyar régió létezésének megkérdőjelezésére, tagadására használják.)

Emlékeztetett: szeptember 13-án átiratban kérte az elöljárótól a település parkjában, báró Wesselényi

Miklós szobra mellé kítűzött jelkép eltávolítását, de Vass Imre azt válaszolta: a székely zászló kihelyezése nem törvényellenes.

Dobre kérésében a román nemzeti lobogó kítűzésére vonatkozó törvényt idézte, amely előírja, hogy más államok hivatalos zászlói kizárólag a román nemzeti zászlóval együtt tűzhetők ki hivatalos látogatások és egyéb nemzetközi események alkalmával. Hangsúlyozta: minden más zászló kítűzése tilos, mivel nincs jogi alapja.

Dobre a kérésben leszögezte: csak a hivatalosan elfogadott jelképek használhatók, mint Románia zászlaja, címere, és az adott közigazgatási egység címere.

Azt is írta, hogy a székely zászló, székely himnusz és a Székelyföldre utaló SIC tartománykód kapcsolódik a térségben lakók autonómiatörekvéseihez, „az etnikai alapon történő területi szeparatizmushoz”, ami szerinte alkotmányellenes.

A függetlenként júniusban újabb mandátumot nyerő Vass Imre válaszul levelében a kérés elutasítását kérte, rámutatva arra, hogy ennek kihelyezése nem volt közigazgatási aktus, és a nemzeti jelképek használatának akadályozása sérti Románia alkotmányát és a nemzeti kisebbségek védelméről szóló keretegyezményt.

A makfalvi zászló ügyében küldött szeptemberi prefektusi átirat kapcsán Izsák Balázs, a Székely Nemzeti Tanács elnöke bejelentette: a szervezet kész minden erkölcsi és politikai segítséget megadni Makfalva polgármesterének. (MTI)

Az ukrán energetikai infrastruktúra a háború tükrében

Közel három éve tart az orosz–ukrán háború, és még egyik fél sem érte el a stratégiai céljait, hogy elkezdődhesse a tárgyalások a tűzszünetről vagy a békéről, bár a Financial Times információi szerint már az év eleje, közepe óta folynak tárgyalások, Ukrajna kezdeményezésére. Ezekről egyeztetnek, hogy a felek hagyjanak fel egymás energetikai infrastruktúrájának bombázásával.

Nagy-Bodó Szilárd

Az ukrán energetikai infrastruktúrát komolyan érintik az orosz légitámadások, és bár Ukrajna nyugati fegyverekkel nem lőhet át, vannak olyan eszközei, amelyekkel Oroszország infrastruktúráját támadja. Az elsődleges célpont az ukránok számára az orosz olaj- és katonai infrastruktúra, a repülőterek, az üzemanyag- és lőszerraktárak, emelte ki dr. Tóth Péter biztonságpolitikai szakértő, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem John Lukacs Intézetének tudományos főmunkatársa. A szakember arra is felhívta a figyelmet, hogy Ukrajna Kurszki régió elleni támadása és betörése nagyban visszavetette a tárgyalások menetét, azonban most ismét megpróbálnak egyezséget kötni a felek, mivel mind Oroszország, mind Ukrajna érdekelt ebben. Főleg Ukrajna számára lenne ez fontos, mivel az ország nagyon nehéz téllal néz szembe az energetikai hálózat rossz állapota miatt, nem biztos, hogy képesek lesznek átvészelni a hideg évszakot áramkiesések nélkül, még akkor sem, ha nyugati támogatást kapnak, mutatott rá dr. Tóth Péter.

Viszont nem valószínű, hogy idejében egyezsége jutnak, mert Oroszország éppen a gyenge energetikai hálózat kérdésével akarja aláítani az ukrán politikai vezetés népszerűségét, illetve előnyt kovácsolni magának a harcokban. Ezzel együtt már pusztán az a tény, hogy folynak valamilyen tárgyalások, nagy előrelépést jelent, de egyáltalán nem azt jelenti, hogy ebből tűzszüneti, majd pedig békétárgyalások lesznek, nyomatékosította a szakértő, aki hozzátette, hogy egyik fél sem



Dr. Tóth Péter Forrás: Nemzeti Közszolgálati Egyetem

érte el a stratégiai céljait. Ameddig pedig egy háborúban ez nem következik be, az addig nem szokott abbamaradni. Az ukránok még szeretnék területeket visszaszerezni, illetve egyelőre nincs olyan nemzetközi garancia, amely meggyőzné őket arról, hogy adjanak át bizonyos területeket az agresszornak, továbbá Oroszország egyetlen stratégiai jelentőségű nagyvárost sem tudott elfoglalni, mindez úgy, hogy mindkét fél hatalmas veszteségeket szenvedett, mondta a biztonságpolitikai szakértő.

A veszteségeket Ukrajnában talán könnyebb megmagyarázni a vezetőknek, hiszen az ország azért harcol, hogy megőrizhesse saját nemzetállamát. Ugyanakkor Vlagyimir Putyin orosz elnök is magyarázatot kell adjon arra, hogy miért halt meg, sérült meg vagy tűnt el több mint 600.000 ember. Az, hogy megszerezték Ukrajna területének közel 20%-át, nem kielégítő az orosz elnök és a vele szimpatizáló társadalom számára, hiszen egész Ukrajnát vissza akarják vinni az orosz érdekszférába, fogalmazott dr. Tóth Péter, hangsúlyozva, hogy erről egyelőre nem mondtak le.

Továbbá az oroszok számára az sem kedvező, hogy az Egyesült Államok figyelmeztetését követően Törökország titokban leállította a katonai célokra is használható termékek exportját Oroszországba. Fontos megjegyezni, hogy Törökország nem csatlakozott az Oroszországgal szembeni nyugati szankciókhoz, viszont az amerikai nyomás miatt folyamatosan közeledett ezekhez. Most ebben a közeledésben történt egy újabb lépés,



Dr. Pénzváltó Nikolett Forrás: Nemzeti Közszolgálati Egyetem

ugyanis Törökország nem engedélyezi bizonyos termékek exportját Oroszországba, olyan termékekét, amelyeket katonai célokra is fel lehet használni, mint például elektronikai alkatrészek, mikrochipek vagy processzorok, mondta dr. Pénzváltó Nikolett Törökország-kutató, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem John Lukacs Intézetének kutatója, aki azt is hozzátette, hogy mivel titokban jelentették be a szankciókat a törökök, nem lehet tudni pontosan, hogy mi van ezen a tiltólistán.

Törökország nem szeretné elidegeníteni Oroszországot, hiszen szoros gazdasági és energetikai kapcsolatot ápolnak. Természetesen ez a lépés nem fogja növelni az oroszok

Törökországba vetett bizalmát, de az is tény, hogy az orosz–török kapcsolat rendkívül pragmatikus, igyekeznek a közös érdekekre koncentrálni és ameddig lehet, a szőnyeg alá seperi a konfliktusokat, mondta dr. Pénzváltó Nikolett. A pragmatikus kapcsolat Oroszország érdeke is, hiszen például az orosz kőolaj Törökországon keresztül jut az európai uniós piacokra, illetve ott van a Török Áramlat is, az Északi Áramlat leállása óta az egyetlen és legfontosabb gázvezeték, amelyen keresztül Oroszország földgázt tud eladni az unióban. Azért az egyetlen, mert érdelemszerűen az ukránok a háború miatt felfüggesztették a szállítványozást. Ilyen tekintetben Törökország nagyon fontos tranzitállam, ami mindkét fél számára előnyös, húzta alá dr. Pénzváltó Nikolett.

Ami pedig a most titokban bevezetett szankciókat illeti, ami a katonai célokra is használható eszközökre vonatkozik, valószínűleg nem lesz nagy hatása a háború kimenetére, mivel nem Törökország volt az egyetlen állam, amely segítette eljuttatni Oroszországba bizonyos termékeket, amelyek a nyugati tiltólistán szerepelnek, ott van például Kína, amely hozzájuttatja Oroszországot ezekhez a termékekhez, mondta a kutató.

Nem lehet elmenni amellett, hogy a háború elején a török elnök volt az, aki megpróbálta egy asztalhoz ültetni a feleket. A most bevezetett szankciók miatt pedig feltehető a kérdés, hogy a továbbiakban felléphet-e Törökország közvetítőként egy esetleges békétárgyalás kapcsán? Oroszország Törökországra elsősorban úgy tekint mint NATO-tagállam, ebből kifolyólag pedig nem feltétel nélküli a bizalom, a békétárgyalások tekintetében is vannak nagyobb szereplők, mint Törökország, mondta dr. Pénzváltó Nikolett, aki szerint ha a felek eljutnak oda, hogy tárgyalóasztalhoz üljenek, sok nagyhatalom, illetve nemzetközi szervezet is jelentkezni fog a közvetítői szerepre. Jelenleg egyik fél részéről sem látszik erre hajlandóság, mivel mind az oroszok, mind az ukránok azt remélik, hogy az idő nekik kedvez, és a későbbiekben számukra kedvezőbb helyzetben ülhetnek a tárgyalóasztalhoz.

Erről jut eszembe

Né, hogy üti! Né, hogy üti! Régi motoros, ha ezt hallja vagy olvassa, egyből foci-meccsre, esetleg vére menő hokicsatára gondol. De hol vagyunk már ettől! Oda jutottunk mára, hogy a „pokol angyalai” is pironkodva, lányos zavarban fordulnak el a stadion molinóktól, amelyeken a futballhuligánok fejtik ki hazafias, nemzetiféltő nézeteiket. Amiről persze a tévés közvetítések jövőtől kezdve ország-világ értesül. Na és? A cél érdekében a buliba talán még egy minimális büntetési összegszegecske is befér. A közbeszéd annyira eldurvult, hogy különösebben senki meg sem rezzen a jelenségen. Nem mi kezdtük, mármint nem mi, újságírók. Noha sok mindent a mi nyakunkba próbálnak varrni. Miközben a média csak tükörként görbül ide meg oda. Felsőbb körökből indult el a romlás: a politikából. A politikusok kezdték anyázni egymást, meg a parlamentben is. De ne általánosítsunk! Csupán egyesek, de azok túl sokan vannak, és annyira hangadóká váltak, hogy bármit megengedhetnek maguknak. Akár még azt is, hogy székeket vágjanak egymáshoz. Bár ilyesmi inkább külföldön szokott megtörténni. De tény, hogy nálunk is csúcsra jár a minősíthetetlen hangvétel és szóhasználat. Többen ilyen módon szeretnék országosan is vezető szerepet betölteni. Mióta tart a kampány, egyre rosszabbodtak a dolgok. Most már leplezetlenül ragasztanak mindenféle jelzőt egymásra. Az sem baj, ha a szitokarádat a határokon is átgyűrűzik. Mondjuk Brüsszelig. Sőt még azon is túl. Túl az óperencián. Igen, ha kell, még ciánra is szert tennének. Jó, ebben van már némi túlzás. De mindenkit magával ragadhat a szitokarádat szele. Pláne, hogy máshol is vannak választások, máshol is tetőzik a rágalomhullám. Van hely, ahol a tettlegességtől sem riadnak vissza. Bevetik a trollokat, bedobják a drónokat. Mindenféle eszközzel és módon zajlik az álhírek terjesztése, a valóság elferdítése, meghamisítása. Láthatjuk, mi történt Moldova köztársaságban az államfő-választás körül. És nem titok, hogyan zajlott az amerikai elnökválasztás

tás mélyre süllyedő, döbbenetes primitív kampányforgataga. És ki tudja, ez még hova vezet?! Amikor ezeket a sorokat írom, még nem ismerhetem az ottani fejleményeket, de akár így, akár úgy, semmin nem lehet túlzottan elképzelni. Az előző elnökválasztástól napjainkig mit sem változott az USA közéletének orkányszerű kiszámíthatatlansága. Azt pedig senki sem vitatja, mennyire ki van szolgáltatva mindenki az orkánoknak, akárha akaratlanul is beléjük csöppen. A katasztrófa könnyen jön, a bajok egyre nagyobbak. És utóbb majdnem mindig kiderül, hogy emberi tényezők okozták a tragédiákat. A hatalmas veszteségek pedig a tömegeket is képesek ki-zökkenteni bénító közönyükből. Olyankor ne csodálkozunk, ha a máskor jámbor alattvalók is agresszívokká válnak. A „né, hogy üti!”-effektus is könnyen felléphet. A napokban a spanyolországi áradások okozta nagy veszteségek miatt még a helyszínről érkezett királyt, királynét is megdobálták sárral, iszapgolyókkal a károsultak. Az újvidéki omláskatasztrófa miatt az államfő lemondásáért tüntetnek. Az AEA-ban mi lesz? Nem tudhatom. Lesz-e egyáltalán valamilyen megmozdulás? Előfordulhat. És az ellenkezője is. Mint ahogy nálunk is rengeteg a bizonytalansági tényező.

A sajtó majd megírja, a média, a hivatalos meg a közösségi ugyancsak. Lesz továbbra is kit hibáztatni. Na de nem illik áldozatszerepben feltüntetni magunkat. Nem kétséges, az újságírókban is sok a lópor. De hivatástudattal, áldozathozatalért sem kell sokunknak a szomszédba menniük. Az UNESCO friss jelentése szerint az utóbbi két évben világszerte négy naponta megöltek egy újságírót. Tavaly, tavalyelőtt 162 újságíró végezte így, jelentős hányaduk valamilyen fegyveres konfliktus által sújtott országban. Minket szerencsére egyelőre elkerülnek az ilyen konfliktusok. És azt is remélem, hogy a mai nap az ominózus négy napos periódus közé ékelődik. De azért jobb lesz, ha itt abba hagyom a témát. Evezzen békésebb vizekre, kedves olvasó! (N.M.K.)

Szabó Ádám elárulta, miért pingvinjelmezben kérte meg szerelme kezét

Boldog házasságban él Szabó Ádám énekes, aki – feleségével, Szabó Jenniferrel A Dal 2024 színpadán is szerepelt közös, Kismadár című produkciójukkal – a lánykérés pillanataira emlékezett vissza a Magyarország, szeretlek! legutóbbi adásában.

A Duna vasárnap esti Magyarország, szeretlek! című műsorának legutóbbi adásában a Vágó Bernadett által vezetett piros csapatot Iványi Angelika és Sánta László színészek, valamint Szabó Ádám énekes, míg Miller Zoltán zöld egységét a színművész Papadimitriu Athina és lánya, Trokán Anna, továbbá Seress Zoltán színész erősítette.

A mindenszentek és halottak napja alkalmából a zenés vetélkedőben az emlékezés dallamai is felcsendültek, a többi között Demjén Ferenc Gyertyák című lírai balladája, de az adás azokért is szűlt, akik már nem lehetnek közöttünk, így hallhatták Balázs Fecó Maradj velem! megható vallo-mását, a tragikusan fiatalon elhunyt Tompos Kátya emlékére felcsendülő a Magányos csónak, míg az AWS Emlékszem című szerzeménye Siklósi Örsnek szól, akitől szintén fiatalon kellett búcsút venni.

Nemcsak az emlékezés és a lírai dallamok hoztak megható pillanatokot a stúdi-

óba, hanem az öröme is, Szabó Ádám ugyanis elmesélte, milyen romantikus gondolatok vezérelték a lánykérés előtt.

„Nagyon szeretjük a pingvineket, mert ezek az állatok egyszer választanak magunknak párt egy életre, és örökre együtt maradnak. Először az állatkertet szerettem volna megkérni, hogy pingvinekkel karöltve, a vízből felúszva tudjam odaadni a gyűrt Jennifernek. Ez nem jött össze, ezért béreltem egy pingvinjelmezt, és egy szép panorámás étterembe foglaltam helyet. A tervem az volt, hogy így, a gyönyörű kilátással a háttérben teszem fel neki a kérdést. Megkértem az egyik pincért, hogy vegye fel videóra ezt a pillanatot, azonban valahogy azt az üzenetet adták át a szerelmemnek, hogy a ruhatárban várja a párja. Így mikor betoppant épp azt látta, amint veszem fel a jelmezt. De így is sikerült, és igent mondott” – mesélte, hangsúlyozva: Jennifer élete szerelme, a Magyarország, szeretlek! nézőinek meg is mutatta a megörökített boldog pillanatot.

A Duna Magyarország, szeretlek! című minden vasárnap este jelentkező zenés vetélkedőjének legutóbbi adása újranezhető a műsor MédiaKlikk-oldalán.

Magyarország, szeretlek! – vasárnap esteként 20.45-től a Dunán.



Fotó: MTI/Szigetváry Zsolt

Néha az idő olyan, mint egy derűs arcú lány masnija: előre-hátra hajlítható, örömkö, bánatok köré tekerhető, és belefontható minden emlék. Tíz iskolatárs hetvenedik érettségi találkozásán tapasztalhattam ezt meg kerekén egy hete. Szándékosan nem használok említésékkor az „egykori” jelzőt, hiszen annyira pajkosak, belevalók tudnak együtt lenni, mintha éppen egy áprilisi elsejei diákcsínyre készülének, vagy egy kevésbé kedvenc tanórán a hétvégi táncos mulatságról álmodoznának.

Nem sokkal érkezésem után csoportfotóra sorakoztak fel – „hasat be, lányok, szépek, fiatalok legyünk”, vezényelt egyikük, egy másik osztálytárs pedig megjegyezte, hogy a saját telefonjára is szeretne egy ilyen fényképet, hogy elküldhesse a fiának Amerikába – majd a kedvemért (aznap nem először) névsorolvasás következett. Persze nem betűrend szerint, hanem abban a sorrendben, ahogy a vendéglátó – Gáspárné Györfi Mária – tágas otthonában körbeülték az értékes festményekkel ékesített, zongorának is helyet adó teret. Márkos Judit, Naphegyiné Varga Irén, Ferenczné Kocsis Zsófia, Bakk Mária, Bartis Pirooska, Kádárné Szabó Anna, Seres-Sturmné Toduc Magda, Barabásné Biró Mária, Tóth Júlia és – a maga méltóságát teljes szerénységében utolsóként szóló – Gáspár Mária... Ahogy elhangzottak a nevek, már vissza is hajlott az időmasni a Marosvásárhelyi 2-es Számú Leányliceum (későbbi Unirea középiskola) 1954-ben tizedikében elballagott A és B osztályos tanulóinak útkereszteléséhez, oda, ahol közös történetük elkezdődött.

Ahhoz a generációhoz tartoztunk, amelyik a hetedik elemi után felvételizett a nyolcadik osztályba, és még 16 éves kor előtt érettségi diploma volt a kezében. Mivel abban az időben a tizedik és a tizenegyedik osztályosok egyszerre végeztek, a főiskolára jelentkezők száma óriási mértékben megugrott – körvonalazta az együtt töltött évek utáni helyzetképet Seres-Sturm Magda.

Sok falun élő fiatalnak megadatott a lehetőség, hogy bejőjön a városba tanulni, és bentlakásban lakjon – jegyezte meg Tóth Júlia.

Osztálykirándulás az időben

– A diákok egyharmada volt városi, a többiek vidékről érkeztek – pontosított Seres-Sturm Magda, aztán újra Juliának adta át az emlékfonalat:

– A bent- és a kintlakó osztálytársak között megvolt az összhang, senkit sem az érdekelt, hogy ki honnan jött, hanem az, hogy ki merre tart. Mindenki tanulni akart. Szorgalmas társaság volt a miénk, ez a jellemvonás az egész közösséget meghatározta.

– Egy órával előtől olvastuk fel a névsort, és megállapítottuk, hogy például az A osztályból kilencen orvosok, négyen gyógyszerészek, ketten színészek és többen pedagógusok lettek. A két osztálynak legalább háromnegyede főiskolát végzett – egészítette ki az elhangzottakat iskolatársai segítségével Seres-Sturm Mária.

Oroszórák, hazafias dalok, május 1-jei és augusztus 23-i kivonulások – ez mind hozzátartozott a sztálinista korszakhoz, amely a leányliceum növendékeit (is) körbevette. Az egyenruha viselete – fekete klottkötény, télen patenharisnyával – kötelező volt, és nem is volt ez ellen kifogásuk.

– Hogyan szórakoztak abban az időben? – tettem fel beszélgetőtársaimnak a számomra egyik legizgalmasabb kérdést.

– Voltak dőcik, azaz szombati, vasárnapi mulatságok, amelyek éjjel 11-12 óráig tartottak – válaszolta Barabás Biró Mária. – Egyetemienekar jött tánczenét játszani.

– A mi nemzedékünk kifogta, hogy első osztálytól érettségiig minden osztály végén valamennyi tantárgyból vizsgáztunk, csak tornából és magaviseletből nem – vette át a történet fonalát Naphegyiné Varga Irén, a B osztály mőkamestere, aki ezúttal komolyra fordította a szót. – Remek tanáraink voltak. Én inkább a humán tantárgyakat szerettem, sokáig nem is végeztem el otthon a számtanfeladatokat, inkább olvastam, akár éjszaka is, elemlémpával a paplan alatt. Az első matematikaóránknak nem igazán kedvelt, főleg mi-

után kijelentettem neki, hogy én ügyis zűnésznő leszek. De aztán egy új tanárnőt kaptunk, Végh Máriát, aki a legelső órán így szólt hozzánk: „Lányok, én nagyon szeretem a számtant, és ha újra megszületnék, akkor is ezt választanám. Higgycétek el, olyan salangtalan öröm egy számtanpélda megoldása, amibe semmi nem zavar be. Képzeltétek el, hogy elmentek egy randevúra egy jóképű fiatalemberrel, és amikor hazamentek, akkor veszitek észre, hogy a masnitok ferdén állt. Ezzel a boldogságba már valami belecsúszott. A számtanpélda esetében ilyen nem fordulhat elő. Én nem azt fogom osztályozni, hogy az eredmény kijött-e, hanem azt, hogy dolgoztatok-e”. Ezek hallatán magamban megfogadtam, hogy ezután mindig megoldom otthon a matekpéldákat, mert ezt a becsületet asszonyt nem csaphatom be. Így is lett. Nem jött ki mindig az eredmény, de a maximális jegyet, ami akkor az ötös volt, Végh tanárnő megadta.

A továbbiakban a legendás magyartanár, Filep Anna alakja is felvillant, majd a nem mindennapi empátiával megáldott, grúz származású, Pepinek becézett orosz tanárnő, aki jól látta a rendszer visszasságait, és sohasem adott tanítványainak büntetőjegyet.

– Ő volt az egyetlen tanár, aki az ötvenes találkozókon részt vett. Kint élt a családjával Palesztinában, akkoriban látogattak haza Marosvásárhelyre. Éppen a találkozónapján jött megnézni az iskolát, amikor fényképezkedtünk. Ahogy megláttuk, beállítottuk magunk közé középre – mesélte Kádár Anna, majd Kapusi János romantánarról, azaz Johnyrol is felvillantott egy derűs emlékképet, mégpedig az osztályval való első találkozását, amikor az új oktató jobb füle karimáján diszelgő szőrszál általános derültséget okozott a lányok között. (A történet sok más iskolai sztorival együtt részletesen megismerhető Kádár Anna Emlékeim kuffere című könyvéből.)

– Nagy tisztelettel és hálával gondolok a kedvenc tanárainkra – vette át a szót Gáspár Mária – Nagysádi Erzsébet kémiatanárnőre (sz. m. a B-sek osztályfőnöke), Filep Anna magyartanárnőre, a mateket oktató Végh Máriára és Adorjáni István földrajztanárura.

A beszélgetés alatt Kovács Zsófia a többség által nem kedvelt franciatanárnő segítőkészségét, Bartis Pirooska az iskola tánc csoportját, Biró Mária a sporteredményeket, a kosárlabdában elért második országos helyezést idézte fel. Aztán a láthatatlan emlékládából egy áprilisi tréfa is előkerült, aminek éppen Johny lett az „elszenvedője”, ugyanis az ő óráján döntött úgy az osztály, hogy megfordítja a padokat. A tanár felmérővel „jutalmazta” az ötletességét, a tréfamester, Varga Irénke indítványozására azonban a feladat helyett mindenki egy-egy színész nevét írta fel a lapjára.

– Emlékeztetek vissza, hogy a karácsonyi szünetekben pingpongozni jártunk, és ugyanoda jártak a fiúk is a Bolyaiból meg a Papiuból – vette át a szót újra Seres-Sturm Magda, majd Kádár Anna hozzátette, hogy a papius fiúk télen mindig meghóglyózták a lánycsapatot.

– Amikor 1953-ban Sztálin meghalt – kezdett egy másik történetbe Varga Irén –, az egyik tanárnőnk kisírt szemmel jött be az osztályba. Minden iskolából ki kellett vonulni a diákoknak, és nekem olyan furcsa volt, hogy egyesek a tömegben sirtak, mások cseppet sem tűntek szomorúaknak.

Az 1954-ben végzett 42 A és 41 B osztályos diáklányoknak mindössze kicsengetési kártyájuk lehetett, sem tablójuk, sem bankettjük nem volt, ezeket ugyanis a rendszer „kispolgári csökevénynek” tartotta. Az elmúlt évtizedek azonban valamilyen szinten kárpótolták őket, hiszen a tízéves találkozó után ötévente sikerült összehozni az együttléteket. A főszervezést rendszerint Gáspár Mária és Bakk Mária vállalja magára – tudtam meg a „lányoktól”, akiket, bár a társaságnak közel fele névsorolvasáskor a felhők mögül int „jelent”, a közös időmasni örökre összeköt. Ezzel játszadozva, egymásnak körbeadogatva újra rájuk simul a fekete klottkötény, tekintetükben pedig tavaszfény ragyog.

Hétköznapi történet

– Nagy Székely Ildikó –



Szerkeszti: Benedek István

Romlott a gazdasági hangulat az EU-ban és az euróövezetben októberben

Romlott a gazdasági hangulatindex az euróövezetben és az Európai Unióban októberben az előző havihoz képest – derült ki az Európai Bizottság gazdasági és pénzügyi főigazgatóságának (DG ECFIN) szerdán ismertett felméréseiből.

A gazdasági hangulatindex (Economic Sentiment Indicator, ESI) az euróövezetben a szeptemberi 96,3 pontról 95,6 pontra csökkent, az Európai Unió gazdasági hangulatindexe pedig 96,7 pontról 96 pontra esett. A foglalkoztatási várakozások indexe (Employment Expectations Indicator, EEI) az EU-ban 99,9

pontról 100 pontra emelkedett, az euróövezetben pedig a szeptemberi 99,4 pontról 99,2 pontra süllyedt.

A fogyasztói hangulatindex az euróövezetben a szeptemberi mínusz 12,9 pontról mínusz 12,5 pontra, 2022 februárja óta a legmagasabbra emelkedett, ezzel a mutató már alig marad el a hosszú távú átlagtól. A mutató 2022 szeptemberében érte el történelmi mélypontját mínusz 28,6 ponton.

Az EU-ban a fogyasztói hangulatindex a szeptemberi mínusz 11,7 pontról mínusz 11,2 pontra erősödött októberben, és ezzel először érte el a hosszú távú átlagot 2022 februárja óta. (MTI)

Elkelt az Alpha Bank Romania többségi részvénycsomagja

Az UniCredit megvásárolta az Alpha Bank Romania többségi részvénycsomagját – írja az econoedia.ro az olasz pénzügyi csoport közleménye alapján.

A tranzakció értéke 255 millió euró, plusz az UniCredit romániai leányvállalata, az UniCredit Bank SA alaptőkéjének 9,9 százaléka, aminek fejében az UniCredit megszerezte az Alpha Bank Romania SA részvényeinek 90,1 százalékát.

Az Alpha Bank Románia korábbi kizárólagos tulajdonosa a görög Alpha Services and Holdings SA volt. A tranzakció lezárultával elkezdődik az Alpha Bank Romania integrálása az UniCredit csoportba, ami a tervek

szerint 2025 második félévében ér majd véget. „Ez az Alphával való stratégiai partnerségünk döntő lépése, mely lehetővé teszi, hogy növeljük jelenlétünket az országban. (...) Romániának stratégiai jelentősége van Kelet-Európában, mely egy folyamatosan fejlődő régió” – nyilatkozta Andrea Orcei, az UniCredit vezérigazgatója.

A felvásárlás révén az olasz UniCredit Bank a harmadik legnagyobb szereplővé válik a romániai pénzpiacon. A Román Nemzeti Bank (BNR) adatai szerint 2023-ban az Unicredit az aktívumai alapján 8,43 százalékos piaci részesedéssel rendelkezett, az Alpha Bank pedig 2,93 százalékkal Romániában. (MTI)

Megvalósíthatják az új stratégiákat

Október közepén a Leader programban részt vevő helyi akciócsoportok aláírták a 2023–2027-es fejlesztési időszakra vonatkozó stratégiai támogatási szerződéseit, amelyek alapján életbe léptethetők a dokumentumcsoomagban lefektetett vállalkozások.

Gligor Róbert László

A Nyárádmente Leader Egyesület október 17-én írta alá a támogatási szerződést. Ezt jókora munka előzte meg: számos helyszíni találkozón mérték fel, hogy milyen fejlesztési igényei vannak a tizenhárom közigazgatási egységet magába foglaló kistérség lakosságának, ezt követően került sor a fejlesztési stratégia nem kis időt igénylő kidolgozására és benyújtására, illetve pozitív elbírálására – mondta el lapunknak Péter Hunor ügyvezető. Így a következő években ismét több cég, önkormányzat és civil szervezet hívhat le támoga-

tást fejlesztésre. Ehhez még ki kell dolgozniuk az új útmutatókat, így várhatóan a következő év januárjában vagy februárjában kerül sor az első pályázati felhívások kiírására.

Habár a térség gazdaságában még mindig számottevő aránya van a mezőgazdaságnak, az érdekeltek nem pályázhatnak semmilyen, mezőgazdasághoz kapcsolódó elképzelésre, akár termelésről, akár feldolgozásról, eszközbeszerzésről vagy népszerűsítésről volna szó, ugyanis a mezőgazdasági projekteket az országos vidékfejlesztési programból támogatják, a Leader-alapokból nem lehet ilyen célra pénzalapokat megítélni. Újdonság, hogy az Európai Szociális Alap (FSE) támogatást ad főleg hátrányos helyzetekben levő gyermekeket segítő elképzelések megvalósítására.

A kistérségi Leader akciócsoportnak összesen 2.428.171 euró áll rendelkezésére a nyárádmenti elképzelések, fejlesztési szükségletek megvalósítására – tudtuk meg.

Hasonlóképpen október közepén kötöttek megállapodást a fejlesztési stratégiák támogatására és megvalósítására a mezőgazdasági és vidékfejlesztési minisztériummal a szomszédos Leader akciócsoportok is: a folyó felső vidékét (Sóváradtól Balavásárig) felőlelő Kis-Küküllő akciócsoport, továbbá a Maros-Mezőség Kapuja akciócsoport, a múlt hónap első napján pedig a Marosmenti Leader Egyesület akciócsoportja is.

Október 16-án több egyesület részt vett a már hagyományosnak számító székelyföldi helyi akciócsoportok találkozásán Nagyerényben. Az eseményt a Marosmenti Leader Egyesület szervezte, és lehetőséget biztosított olyan közös kérdések megbeszélésére, mint a helyi fejlesztési stratégiák megvalósítása, illetve az akciócsoportok működése. A következő találkozóra a következő év elején kerül sor, házigazdája a nyárádmenti egyesület lesz, az új stratégiákról és az új megoldásokról fognak beszélgetni.



Több székelyföldi helyi akciócsoport vett részt a nagyernyei találkozón

Fotó: Marosmenti Leader Egyesület

Megvan a kivitelezője az észak-erdélyi autópálya utolsó szakaszának

A török Makyol vezette konzorcium a nyertese az észak-erdélyi autópálya Vaskapu–Szilágynagyfalu szakaszára kiírt pályázatnak – írta pénteken az econoedia.ro hírportál a közúti infrastruktúráért felelős országos hatóság (CNAIR) közleménye alapján.

Ezzel lezárult a húsz éve épülő autópálya tendereztetése, a Szilágymegyei Vaskapu (Porțile de Fier) és Szilágynagyfalu (Nușfalău) közti 41 kilométeres szakasz volt az utolsó, melynek nem volt kivitelezője.

Ez az észak-erdélyi autópálya műszakilag legnehezebb szakasza, mivel a kivitelezőnek Zilah közelében meg kell építenie egy 2,89 kilométeres alagutat a Meszes-hegység alatt.

A kivitelezőnek 78 hónap áll rendelkezésére, 18 hónap a tervezésre, 60 hónap a munkálatok elvégzésére. A győztes ajánlat értéke 6,62 milliárd lej, amihez hozzáadódik a héra.

Az észak-erdélyi autópálya építése 2004. június 16-án kezdődött a

Kolozsvár melletti Tordaszentlászló (Savadisla) területén. A román kormány 2003-ban, közbeszerzési eljárás lefolytatása nélkül kötött

szerződést az autópálya megépítésére az amerikai Bechtellel.

A beruházás szerződésben rögzített értéke 2,2 milliárd dollár volt,

az átadási határidő pedig 2013. Az eredeti elképzelés szerint a sztráda 415 kilométeren, a román–magyar határtól Brassóig húzódott volna,

később azonban 282 kilométerre rövidítették, a keleti végpontja Marosvásárhely.

A bukaresti kormány 2013-ban felbontotta a szerződést. Tíz év alatt a Bechtel 52 kilométer autópályát épített meg teljesen, 64 kilométert pedig részben, 1,5 milliárd dollárért.

Jelenleg 130 kilométeren, Marosvásárhely és a Kolozsvár közelében található Magyaránás (Nădășelu) között lehet folyamatosan közlekedni az észak-erdélyi autópályán.

Időközben átadták a Bors II – Bihar (5,35 kilométer) és a Berettyószéplak–Szilágynagyfalu (13,55 kilométer) szakaszokat is.

A Magyaránás–Vaskapu közti sztrádaszakasz építése folyamatban van, a Bihar (Biharea)–Bisztraterebes (Chiribiș) és Bisztraterebes–Berettyószéplak (Suplacu de Barcău) szakaszok pedig a tervezés szakaszában vannak.

A kivitelezési szerződések értelmében utolsóként a Vaskapu–Szilágynagyfalu szakasznak kell elkészülnie, 2031 folyamán.

(MTI)



Illusztráció

Fotó: Nagy Tibor (archív)

Kiragadta a kezéből az egyenlítés lehetőségét

Bálint Zsombor

Kétpontos hazai vezetésnél Temesvár támadhatott 21 másodperccel a vége előtt. Martinic előtte kihagyott egy szabaddobást, így a vendégek egy kétpontos kosárral is egyenlíthettek volna. Hátulról indítottak, hogy a játékidő végéig építhessék a támadást. Csakhogy öt másodperccel a vége előtt Jeremić egyszerűen kivette, kiragadta, kitépte a betörni készülő Gajić kezéből a labdát – és még maradt idő egy hazai kosárra. Így a kosárlabdában oly sokszor, most is az utolsó néhány másodperc történései döntötték el a marosvásárhelyi városi sportklub és a Temesvári SCM közötti mérkőzést a férfi országos bajnokság 7. fordulójában. Pedig addig is sok minden történt, volt jóból és bosszantó hibából is bőven. A meccsből azonban mindenki erre

a labdaplóásra emlékeznek majd.

Hárman is hiányoztak a marosvásárhelyi együttes alaprotációjából a Temesvár elleni mérkőzésen: Person Galacon vált játékképtelenné, a nagyon sérülékeny Borşa ezúttal csuklóproblémák miatt hiányzott. Előbbieket Faragó Péter a csapat legjobb védőjének nevezte, utóbbi pedig a lepatтанózásban segíti leginkább az alakulatot, hiánya meg is látszott, hiszen Temesvár 33 lepatтанót gyűjtött be 29 ellenében, 15-öt támadásban – leginkább ez tartotta őket meccsben. Igen ám, de a nevezettek között nem volt ott Gajović sem, róla előtte nem mondták, hogy sérült lenne, márpedig a fontosságát a rotációban aligha kell magyarázni. Ilyen körülmények között – ilyen már régóta nem volt – csupán 11 név került a jegyzőkönyvbe, nyolcan vitték végig a meccset, ketten azonban, Engi-Rosenfeld és az éves kimaradást még mindig teljesen ki nem hevert Anyikijenko, kevesebb időt töltöttek a pályán. A többieknek így nagyon kellett vigyázniuk, hogy ne gyűjtsenek személyi hibákat, így gyakran tűnhetett úgy, hogy köny-



Fotó: Nagy Tibor

Jegyzőkönyv

Kosárlabda Nemzeti Liga, 7. forduló: Marosvásárhelyi CSM – Temesvári SCM 81:77 (20-26, 20-16, 18-20, 23-15).

Marosvásárhely, Simon László Sportcsarnok, 1200 néző. Vezette: Ciprian Stoica (Nagyszeben), Sorin Drugău (Brassó), Dragos Barbu (Jászvásár). Ellenőr: Viorel Constantinescu (Kolozsvar).

Marosvásárhely: Martinic 23 pont (3), Reljic 20 (2), Sánta 15, Jeremić 11 (2), Şolopa 6, Casale 4, Engi-Rosenfeld 2, Anyikijenko. Kispadon: Major, Bodó, Kiss.

Temesvár: Brodie 20 pont, Vujošević 17 (1), Lazár 11, Schipor 9 (3), Gajić 6, Bilinovac 5 (1), Mirković 5 (1), Lăpuşte 2, Taylor 2. Kispadon: Horga, Petrescu, Stanciu.

nyen törnek be a vendégek, azonban a messzire kijövő védők nem engedték érvényesülni a temesváriak egyik legfőbb fegyverét, a hárompontosokat. A meccset nagyon szabadon engedő játékvezetés talán segítette ebben a csapatot, ugyanakkor számos támadás is elakadt az agresszív bántású védőfalon.

A meccs végig kiegyensúlyozott volt, legnagyobb különbségként csupán kilenc pontot jegyezhetünk az eredményjelzőn – ennyivel Te-

mesvár vezetett még a második harmad elején. Utóbb azonban tizenegyszer változott a vezető csapat kiléte, hétszer csak az utolsó negyedben, amikor a feszültség miatt a hazaiak által elkövetett hibák is sokkal láthatóbbá váltak. Ezek között elsősorban a kizárás hiánya említhető a saját kosár alatt a temesváriak dobásainál (Borştát nem tudták ebben helyettesíteni), támadásban pedig a segíteni kímózuló Sánta sokszor nem volt akinek továbbadja. A hármasok azonban egyre jobban mentek a végére, az első negyedbeli 12%-ot 46%-ra sikerült növelni a hajrában. Martinic és Reljic is lélektani fontosságú triplákat dobott, és utóbbinál úgy tűnt, elég lesz a győzelemhez, ám mégis kellett még az az utolsó nagy labdaplóás.

Összességében: a hiányos kerettel megverni a hat légióssal kiálló Temesvárt nagy fegyvertény, a hi-

Eredményjelző

Kosárlabda Nemzeti Liga, 6. forduló: CSM Baschet Petrolul Ploieşti – SCM U Craiova 57:96; 7. forduló: SCM U Craiova – Galaci CSM 91:83, Bukaresti Rapid – Nagyvárad CSM 83:91, FC Argeş Piteşti – CSM Baschet Petrolul Ploieşti 77:48, Konstancai CSM – CSO Voluntari 93:107, Bukaresti Dinamo – Kolozsvári U-BT 93:88, Marosvásárhelyi CSM – Temesvári SCM 81:77, Brassói Corona – CS Vâlcea 1924 Râmnicu Vâlcea 98:87, Nagyszebeni CSU – Bukaresti CSA Steaua 91:69.

Újoncokat is meghívott Marco Rossi



Fotó: MLSZ

Újoncként Gruber Zsombort, a bajnoki címvédő Ferencváros támadóját, valamint Szabó Leventét, a német másodosztályú Braunschweig csatárát is meghívta a magyar labdarúgó-válogatott szövetségi kapitánya a novemberi Nemzetek Ligája-mérkőzésekre készülő 24 fős keretébe.

Marco Rossi kedden hirdette ki azoknak a játékosoknak a névsorát, akikkel számol a jövő szombati, hollandok elleni (Amszterdam) és a három nappal később rendezendő, németek elleni (Budapest) mérkőzésen:

* kapusok: Dibusz Dénes (Ferencvárosi TC), Szappanos Péter (Al Fatch SC), Tóth Balázs (Blackburn Rovers);

* védők: Balogh Botond (Parma), Botka

Endre (Ferencvárosi TC), Dárdai Márton (Hertha BSC), Fiola Attila (Újpest FC), Orbán Willi (RB Lipcse), Szűcs Kornél (Plymouth Argyle FC);

* középpályások: Bolla Bendegúz (Rapid Bécs), Gera Dániel (DVTK), Kata Mihály (MTK Budapest), Kerkez Milos (Bournemouth), Nagy Ádám (Spezia Calcio), Nagy Zsolt (Puskás Akadémia FC), Nego Loic (Le Havre AC), Nikitscher Tamás (Kecskeméti TE), Schäfer András (Union Berlin);

* támadók: Csoboth Kevin (FC St. Gallen), Gruber Zsombor (Ferencvárosi TC), Sallai Roland (Galatasaray), Szabó Levente (Braunschweig), Szoboszlai Dominik (FC Liverpool), Varga Barnabás (Ferencvárosi TC).

Kovács István játékvezetése mellett bizonyíthat szurkolóinak Milánóban az Arsenal

Az olasz bajnokságban címvédő Internazionale vendégeként bizonyíthat ma este az Arsenal együttese a labdarúgó Bajnokok Ligája (BL) alapszakaszának negyedik fordulójában. A találkozót a nagyszalontai Kovács István vezeti, aki az előző fordulóban a Real Madrid – Borussia Dortmund (5-2) találkozón fújhatta a sípot.

Az észak-londoni Ágyúsok hullámzó teljesítményt nyújtottak az elmúlt hetekben, s bár a BL előző körében 1-0-ra legyőzték a Sahtar Donyecket, utána szintén hazai pályán 2-2-es döntetlent játszottak a Premier League-ben a Szoboszlai Dominikot is foglalkoztató Liverpoollal úgy, hogy kétszer is vezettek a meccsen. Ezt követte egy sima győzelem a Ligakupában a másodosztályú Prestonnal szemben, viszont múlt szombaton 1-0-ra kikaptak a Newcastle Unitedtől, és csak az ötödik helyen állnak a PL-ben.

Ezzel szemben az Internazionale hét győzelemmel, valamint három döntetlennel és egy vereséggel a második a Serie A-ban, a BL-ben pedig két győzelem mellett egy döntetlennel van. Bár a fogadóirodák háromesélyesre hozták ki a San Siróban sorra kerülő összecsapást, a papírforma mégis inkább az Inter mellett szól. Különösen annak ismeretében, hogy a hullámzó teljesítmény mellett Edu Gaspar sportigazgató hétfői távozásával újabb „csapás” érte az Arsenalt. A szakembernek meghatározó szerepe volt az Ágyúsok keretének megerősítésében, többek között Declan Rice, Kai Havertz, valamint Gabriel Jesus leigazolásában.

Az Inter és az Arsenal milánói csatája mellett érdekesnek ígérkezik még az alapszakasz 36 csapatot felvonultató tabelláján csak 23. he-

lyen álló, így győzelmi kényszerben lévő Bayern München hazai mérkőzése a portugál Benfica ellen, valamint az Atlético Madrid párizsi vendégjátéka a PSG otthonában.

A három forduló után hibátlan mérleggel élő Aston Villa a belga Club Brugge vendége lesz a kora esti programban, míg a BL-idény másik meglepetéscsapata, az ötödik francia Brest a Sparta Prágához látogat.

A spanyol bajnokságban listavezető és Hansi Flick vezetőedző irányításával látványos, közönségszórakoztató játékot nyújtó FC Barcelona ma a Crvena zvezda otthonában szerepel, az Európa-ligában címvédő és tétmérkőzésen szeptember 24. óta veretlen Atalanta pedig a négyes veretlenségi sorozatban lévő VfB Stuttgart stadionjában lép pályára.

A mai program

* 19.45 óra: Club Brugge – Aston Villa (TV: DigiSport 1, Prima Sport 1), Sahtar Donyeck – Young Boys (DigiSport 2, Prima Sport 2);

* 22.00 óra: Bayern München – Benfica (DigiSport 3, Prima Sport 3), Paris Saint-Germain – Atlético Madrid (DigiSport 4), Internazionale – Arsenal (DigiSport 1, Prima Sport 2), Feyenoord – Red Bull Salzburg, Crvena zvezda – FC Barcelona (DigiSport 2, Prima Sport 1), Sparta Prága – Brest, VfB Stuttgart – Atalanta.

Ma az Európa-ligában

* 17.30 óra: Besiktas – Malmö FF (DigiSport 2, Prima Sport 1).

Euroliga-győztes edző a Dinamónál

Euroliga-győztes edzőt szerződtetett a Dinamo Bukarest kosárlabdacsapata: Roger Grimau a Barcelona csapatkapitánya volt, amikor 2010-ben megnyerték a kontinens legjelentősebb kupasorozatát. Grimau néhány nap múlva mutatkozik be a fővárosiak kispadján, amikor is a bajnoki ezüstérmes CSM Nagyvárad ellen lépnek pályára, jelentették be hétfő este Bukarestben. A Dinamo a Nemzeti Liga ranglistájának nyolcadik helyén áll és tagja az Észak-európai Kosárlabdaliga mezőnyének is.

Magyar keret a török elleni párharcra

A magyar kosárlabda-válogatott szövetségi kapitánya keretet hirdetett a Törökország elleni két Európa-bajnoki selejtezőre. Gaspar Okorn 13 játékost hívott meg, köztük a júniusban honosított Nate Reuverst, a Valencia centerét. A magyar válogatott a selejtező februári első két körében előbb Izlandon öt ponttal, majd hazai pályán Olaszországtól 21 ponttal kapott ki.

A magyar válogatott kerete: Benke Szilárd, Bognár Kristóf, Filipovity Márkó, Golomán György, Hanga Ádám, Keller Ákos, Lukács Norbert, Meleg Gergő, Perl Zoltán, Pongó Marcell, Nate Reuvers, Váradi Benedek, Vojvoda Dávid.

bákat pedig majd az edzésen megszélik és kijavítják.

A marosvásárhelyi városi sportklub számára nagyon nehéz kiszállítás következik, hiszen a CS Vâlcea 1924 otthonában lép pályára a 8. fordulóban. Ezt a mérkőzést is hétfőn rendezik, 18 órai kezdettel.

Közönségszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálosy Piroska

Új Nyilas Misi-ösztöndíjasok

Támogatók jelentkezését várják

A kolozsvári székhelyű Nyilas Misi Tehetség-támogató Egyesület idei pályázati kiírására 168 pályázat érkezett a Partiumtól a Gyimesig, ezek közül 18 érvénytelennek bizonyult, 23 tanuló részeseül támogatásban, további ötven pályázót várólistára került. Ezért további támogatók jelentkezését várják, hogy újabb diákok számára nyújthassanak anyagi támogatást tanulmányi folytatásához.

Számos pályázat egyszerűsödés csatládból, nehéz anyagi körülmények között élő tanulók részéről érkezett, vagy olyan helyről, ahol a tanuló vagy a szülő súlyos betegsége okoz napi szintű nehézséget. Az érvényes pályázatok közül első körben a legmagasabb pontszámú 23 tanuló lesz támogatott, csatlakozik a programban az előző évekből már benne levő 200-nál több ösztöndíjashoz. Ennél jóval többen vannak olyanok, akik érdemesek a támogatásra, és rá is szorulnak, de az egyesület egyelőre nyitott listán kénytelen várakoztatni őket mindaddig, amíg nem bővül a támogatók köre. Még legalább 50 ideai pályázót szeretnének befogadni, ehhez azonban újabb támogatók jelentkezését, felajánlását várják. A Nyilas Misi-ösztöndíjakat ugyanis magánszemélyek önkéntes felajánlásai és cégek támogatásai biztosítják, a sikeres pályázók csak a rendelkezésre álló támogatási összegektől függően kerülhetnek be a programba.

A Nyilas Misi Egyesület támogatói köréhez bármikor csatlakozhatnak magánszemélyek, szervezetek vagy cégek. A jelentkezésre az egyesület honlapján található rövid űrlap segítségével van mód. A pártfogó értesül támogatottja személyéről, előmeneteléről,



NYMTE-csoportkép

de a vele, családjával való megismerkedés nem kötelező. Ugyanakkor az egyesület szorgalmazza a támogató és ösztöndíjasa közötti közvetlen kapcsolatot, hiszen a diák számára az anyagi segítség mellett a szellemi mentorálás értéke felbecsülhetetlen. Egy egész esztendőre szóló támogatás összege 360 ezer forint, illetve 4.500 lej, de fél támogatás vállalására is van lehetőség – ezekben az esetekben egy ösztöndíjasnak két támogatója lesz.

Azok a tanulók, akik az előző esztendőben sikeresen pályáztak, és bekerültek a programba, legalább érettségiig jogosultakká válnak ösztöndíjra, amennyiben szociális helyzetük ezt továbbra is indokolja és tanulmányi eredményeik is megfelelőek. Így az ös-

töndíjas tanulók és egyetemi hallgatók száma összesen jelenleg közel 250, hozzájuk csatlakozik első körben a 23 új ösztöndíjas. Ám az idei pályázók közül még sokan vannak olyanok, akik kimagasló teljesítményt nyújtanak, és a család anyagi helyzete is feltétlenül indokoltá tenné a támogatást annak érdekében, hogy tanulmányi ne szakadjanak meg, és kiegyensúlyozott, nyugodt körülmények között fejlődhesse-nek – tájékoztatott Dénés Ida ügyvezető. A program szervezésével kapcsolatos kérdésekkel az alábbi telefonszámon lehet érdeklődni: 0040-787-200-690. Támogatás-befizetéssel, ösztöndíjuttalással kapcsolatos kérdésekkel pedig az alábbi telefonszámon: 0040-787-671-137. (sz.p.)

Az agresszív járművezetés visszaszorítása

Új alkalmazás a dühöngők bejelentésére

A Belügyminisztérium október 30-án bejelentette új online platformját, ahol november elsejétől bejelenthető a járművezetők agresszív viselkedése. Az alkalmazás célja, hogy csökkentse a közúti baleseteket, és segítse a hatóságokat az agresszív sofőrök azonosításában.

Pálosy Piroska

A közúti közlekedés során óhatatlanul előfordul, hogy vezetés közben konfliktushelyzetbe kerülünk egy másik sofőrrel, az agresszív vezetés szinte mindennapos jelenségévé vált. Az agresszió számos formában testet ölthet, a sofőrök mutogatással, villogással, dudálással is kifejezhetik agresszivitásukat, szélsőséges esetekben büntetőfékezéssel vagy akár a közútról való leszorítással.

A román belügyminisztériumi alkalmazás mellett, hogy hasznos lehet a közveszélyes sofőrök kiszűrésében, számos hátrányt is magában hordoz, mivel a felvételek hitelessége megkérdőjelezhető, és a szakértők szerint az új rendszer visszaélésekre is lehetőséget adhat. Ezért csak kézzelfogható bizonyíté-

kok birtokában érdemes jelenteni a szabálysértőket.

A törvény szigorúan tiltja az agresszív vezetési magatartást, melynek több formája van, többek között a sorozatos sáv váltás, a büntetőfékezés, a követési távolság lecsökkentése. A közúti közlekedésben elkövetett erőszakos magatartás megelőzése és az ellene való küzdelem a román rendőrség számára kiemelt cselekvési terület, amely az intézményi erőfeszítések összpontosítását, új munkamechanizmusok meghatározását és végrehajtását igényli annak érdekében, hogy az

áldozatot megvédjék, a támadót vagy támadókat pedig felelősségre vonják. A szabálysértő járművezetőket a hub.mai.gov.ro oldalon lehet bejelenteni, ahol a felhasználóknak személyes adataikat megadva regisztrálniuk kell. A jelentéstétel során a felhasználóknak részletes információkat kell szolgáltatniuk a közúti forgalomban történt incidens időpontjáról, helyszínéről, a jármű rendszámáról, valamint csatlólni kell a bizonyítékokat, a videó- vagy audiovizuális felvételeket.

A Belügyminisztérium alkalmazásán, a hub.mai.gov.ro oldalon, a



Illusztráció

Fotó: ISU

Anyakönyvi kivonatok több nyelven

Az anyakönyvi okmányok többnyelvű kivonatát lehet igényelni, amelyek a külföldi hatóságok számára fordítás és hitelesítés nélkül is egyenértékű dokumentumok. A születési, házassági anyakönyvi kivonat, halotti bizonyítvány stb. másolatai szabványos formával a kiállító állam nyelvén (esetünkben románul) és egy másik nyelven (pl. franciául, angolul stb.) állíthatók ki.

A többnyelvű kivonatokat az anyakönyvi kivonatokkal azonos jogi értékű okmányok, amelyeket a birtokosok és a jogosultak a 16. sz. bécsi egyezményt aláíró államok külföldi hatóságai előtt fordítás, hitelesítés vagy más egyenértékű alaki követelmény (pl. apostile) nélkül használhatnak ugyanazon feltételek mellett, mint az anyakönyvi kivonatokat.

Kibocsátásukhoz a román állam-

polgárok személyesen vagy meghatalmazott útján, külön hitelesített meghatalmazással (amely egyértelműen jelzi a meghatalmazás célját, azaz a többnyelvű kivonat megszerzéséhez szükséges dokumentumok benyújtását, valamint a román hatóságok által kiállított többnyelvű kivonat átvételét) igényelhetik. A helyi anyakönyvi hivatalokhoz fordulhatnak, vagy ahol ilyen nincs, közvetlenül a lakóhely szerinti polgármesteri hivatal anyakönyvi hivatalához, illetve annak körzetében, ahol az anyakönyvi nyilvántartásokat vezetik.

A kérelem benyújtásakor a román állampolgároknak be kell mutatniuk az érvényes személyazonosító igazolványukat vagy a külföldön tartózkodó román állampolgár az útlevélét, illetve adott esetben más dokumentumokat – tájékoztatott a Maros Megyei Lakosság-nyilvántartó hivatal vezetője, Codruța Sava. (szer)

Márton-napi táncmulatság és borverseny Dicsőszentmártonban

A "Szent Márton" borlovagrend
2024 november 9. szombaton

**MÁRTON NAPI
TÁNCMULATSÁGOT**
és a 45-ik borversenyt szervez a
"Három fenyő" vendéglőben 17 órai kezdettel

- idényi borok mustrája és versenye (elfogadjuk a tavalyi borokat is) 3 x 7,5 üveg borminta - 20 lej
- borminták a megszokott helyen vesszük át nov. 4-6 között, Dicsőben a borlovagrend székházában 14-18 óra között.
- zene: élőzene
- lesz tombola ahol gazdára talál egy élő Márton napi liba

Részvételi díj: 110 lej

Sesizari abateri rutiere (közúti közlekedési szabálysértési jelentések) menüben lehetőség van a közúton tanúsított agresszív vezetési magatartással kapcsolatos információk benyújtására. A bejelentésnek kötelező módon tartalmaznia kell az azonosító adatait – név és személyi azonosító szám, elérhetőség, telefonszám és levelezési cím, saját felelősségre tett nyilatkozat az észlelt agresszivitásról és a videofelvétel valóság tartalmáról, valamint a dátum, időpont, helyszín vagy bármely más, az esetleges jogsértés helyének azonosítására alkalmas elemet – és a bejelentő aláírását.

Bírságot a agresszív sofőröket

A 2002. évi 195-ös számú sürgősségi kormányrendelet 54. cikkével összhangban a járművezetőknek tilos agresszív vezetési magatartást tanúsítani a közúton. A törvény agresszív magatartásnak tartja, ha egy jármű vezetője a következő manőverek valamelyikét hajtja végre a közúti forgalomban:

- Egyik forgalmi sávból a másikba tér át, vagy balról jobbra váltakozva vezet azon igyekezetében, hogy megelőzze a vele azonos irányban haladó járműveket;
- A járművet hirtelen elfordítja a kézifék használatával;
- Az álló helyzetből a meghajtó kerekek túlzott üresjáratával indít;

– Egy járművet egy másik járműhöz nagyon közel vezet (előtte vagy mögötte, illetve oldalt);

– Megfélemlítési céljával a jármű sebességét hirtelen, alapos ok nélkül csökkentve büntetőfékezést gyakorol;

– Ismételt hang- és/vagy fényjelzéseket használ, amelyek indokolatlanul kényszerítik az előtte haladó jármű vezetőjét a forgalmi sáv elhagyására;

– Mopedet vagy motorkerékpárt akrobatamutatvánnyal vezet úgy, hogy csak egy kerék érintkezik az úttesttel;

– A járművet hátramenetbe kapcsolja a forgalomban mögötte haladó többi járművezető megfélemlítése érdekében;

– A járművet irányítottan csúsztatja ellenőrzött manőver során annak érdekében, hogy az hirtelen megforduljon vagy porogjon;

– A motort ismételt felbőgögteti oly módon, hogy az a közúton közlekedő személyeknek kellemetlenséget okozzon.

A közúton való vezetés közbeni agresszív magatartás 4-5 büntetőponttal (660-825 lejes pénzbírság), valamint a vezetői engedély 30 napra történő bevonásával jár.

A kezdeményezés célja a járművezetők agresszív vezetési magatartásának szankcionálása a különösen súlyos következményekkel járó közúti események csökkentése érdekében.

4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Újabb gyárakat zár be a Stellantis

A globális gazdasági helyzet következtében az emberek egyre kevésbé gondolkodnak azon, hogy új autót vásároljanak, ezt a gyártók is érzékelik. Egyre-másra lehet olvasni róla, hogy csökken az eladott autók mennyisége, a statisztikák kisebb számokat mutatnak, mint egy évvel korábban. Így a gyártók kénytelenek lépni, ez a lépés pedig nem egy esetben gyárbezárást jelent. A Stellantis cégcsoport nem is olyan régen ideiglenesen bezárta a Mirafioriban található üzemét, ahol a Fiat 500e és a Maserati GranTurismo is készült, most pedig újabb telepeket kényszerült bezárni, olyanokat is, ahol jelenleg is nagy sikerű modellek készültek.

A mostani ideiglenes bezárás a Pomigliano d'Arco, a Temoli és a Pratola Serra üzemeket érinti, ezekben fog ideiglenesen szünetelni a munka. Ezekben készült a Fiat Panda típusok egy része is, így a munka szüneteltetése érinteni fogja a modellt. Ez azért furcsa, mivel a Panda jól teljesít eladási szempontból, még a mostani helyzetben is. Kultikus modell, az utóbbi időben annyi fogyott belőle az európai piacon, hogy a gyártónak 20%-kal növelnie kellett a termelést, hogy ki tudja szolgálni a fogyasztói igényeket. A júliusi olaszországi adatok arról tanúskodnak, hogy a Panda keresett típus, mivel a tavalyi év azonos időszakához képest a nyár

középső hónapjában 21%-kal emelkedtek az eladásai.

Ezért furcsa, hogy az olasz gyártót is birtokló cégcsoport, a Stellantis a jól menő modell eladásait veszélyezteti. A Cars Coops megkeresésére a Stellantis csak annyit árult el, hogy a „nehéz piaci helyzet” miatt volt kénytelen újabb üzemeket leállítani, továbbá azt is hozzátette, hogy „az út kemény döntéseket tartogat, amelyekre nincs könnyű megoldás”. Azonban a sablonszövegen túl semmi érdemlegeset, semmi konkrétumot nem mondott az üzemleállításokkal kapcsolatban, azaz nem lehet tudni, hogy ez meddig tart, ahogyan azt sem, hogy mi lesz a Fiat Panda gyártásával.



Fiat Panda

Forrás: Fiat

Törvénymódosításra lenne szükség Elon Musk robottaxija miatt

Nem olyan régen mutatta be a Tesla a Cybercabet és a Robovant, amelyekről a Népszáság hasábjain is beszámoltunk. A két típus valóban forradalmi megjelenés, mind használat szempontjából, ugyanis nincs bennük semmilyen kezelőszerv, teljesen önvezetők (lesznek). Mindkét autóban az utas tényleg csak utas, esélye sincs beavatkozni a vezetésbe. Ehhez elsősorban szükség van egy teljes önvezető rendszerre, amiről Elon Musk, a Tesla vezetője már 2018 óta az állítja, hogy két év múlva elkészül. Ezt mondta az idén is, ezért elméletileg a Cybercab és a Robo-

van gyártása 2026 végén, 2027 elején kezdődhet el.

Emellett ahhoz, hogy árulni lehessen egy teljesen önvezető autót az Egyesült Államokban, szükség van az NHTSA közlekedésbiztonsági hatóság engedélyére, ezt pedig nagyon nehéz megszerezni. Ezt bizonyítja, hogy a General Motors 2022-ben próbálta megkapni, aztán két év huzavona után végül feladta a próbálkozást. De tegyük fel, hogy Elon Musknak és a Teslának sikerül időben elkészítenie a két önvezető autót, és meg is kapja az engedélyt. Ez viszont csak arra elegendő, hogy évi 2500 példányt gyártsanak belő-

lük, a vállalat minden bizonnyal – érthető módon – többet szeretne. Ezt a határértéket pedig csak a kongresszus tudja megemlíteni, mondta az Auto Expressnek Bryant Walker, a Dél-kaliforniai Egyetem jogi professzora, az önvezető autók szakértője. Tehát ha minden könnyen is menne Elon Musk számára, akkor is nehezen megvalósítható, hogy a Cybercabek záros határidőn belül eljussanak az Egyesült Államok útjait. És akkor még nem is beszélünk Európáról, ahol sokkal szigorúbbak a szabályok, azaz itt még nagyon messze állunk attól, hogy önvezető autókkal közlekedjünk.



Tesla Cybercab, illusztráció

Forrás: Tesla

Mégis maradhat a belső égésű motor az Alfa Romeókban



Alfa Romeo Stelvio, illusztráció

Forrás: Alfa Romeo

Ezelőtt három évvel, 2021-ben az Alfa Romeo is – sok más gyártóhoz hasonlóan – bejelentette, hogy 2027-től csak tisztán elektromos meghajtású modelleket fog gyártani. Viszont azóta az olasz márka is tapasztalja, hogy egyre kevesebben érdeklődnek a villanyautók iránt. Talán ezért is mondhatta azt a márka leköszönő vezérigazgatója, Jean-Philippe Imperato, hogy nem mindenáron fog bekövetkezni a váltás, vagyis bizonyos körülmények között maradhat még belső égésű motor az Alfa Romeókban.

Jean-Philippe Imperato az Auto Expressnek adott interjújában arról beszélt, hogy utódja, Santo Ficili rendelkezik megfelelő mozgástérrel ahhoz, hogy egyes esetekben képes legyen eldönteni, hogy maradhatnak a belső égésű motorral szerelt típusok. A leköszönő vezető szerint

ez akkor lehetséges, ha az új, tisztán elektromos Stelvio és Giulia nem fog az elvárásoknak megfelelően. Azt viszont már nem árulta el a nyilvánosságnak, hogy melyek azok az eladási számok, amelyekkel elégedett lenne, csak annyit mondott, hogy ha ezek nem teljesülnek, akkor akár benzines vagy dízelváltozat is készülhet a két modellből.

Erre van is lehetőség, hiszen mind a Stelvio, mind a Giulia a Stellantis STLA Large padlólemezére épül, ami az új Dodge Charger is. Ez a platform elsősorban elektromos autók számára készült, ugyanakkor képes befogadni belső égésű motorokat is. Ha a jelenlegi piaci trendeket nézzük, közel biztosan lehetünk abban, hogy az említett két Alfa Romeóból készül benzines vagy dízelmotorral hajtott is.

Magyarozkodnia kell a Ferrarinak a V6-os csúcsmo­dell miatt



Ferrari F80

Forrás: Ferrari

Nem mindennapi lépésre szánta el magát a Ferrari az új csúcsmo­dellje, az F80 kapcsán. A márkától szokatlan módon nem a V12-es motort építették bele, hanem egy V6-ost, ez pedig nem mindenkinek nyerte el a tetszését. A Ferrari rajongói nem tartják helyesnek, hogy a szépen éneklő V12 helyett egy két-turbós V6-os motort szerelt a gyártó az új csúcsmo­dellbe. Ebből kifolyólag a gyártó kénytelen volt elmagyarázni, hogy miért döntött a V6-os mellett.

Enrico Galliera, a Ferrari marketing- és kereskedelmi igazgatója az Auto Expressnek nyilatkozott a témában. Az interjújában elmondta, hogy a gyártó számára sem volt egyszerű döntés az F80 motorja. Az igazgató elárulta, hogy feltették maguknak a kérdést, hogy az ikonikus V12 a fontosabb, vagy a potensebb V6? Mivel pedig csúcsmo­dellről van szó, a nagyobb teljesítmény mellett döntöttek, ez pedig a V6 oldalára billentette el a mérleget.

Furcsa lehet, hogy egy V6-osnak nagyobb a teljesítménye, mint egy V12-esnek, az erőfőlényt a turbók adják, viszont azzal is tisztában kell lenni, hogy az F80-asba szerelt V6-

os motor háromliteres, amelynek 120 fokos hengersizégei vannak. Annak a motornak az alapjaira épül, amelyet a Ferrari a 499P-ben használt egy Le Mans-i 24 órás versenyen. Vagyis egy versenyautóból származó motor az alapja annak, ami a jelenlegi csúcs-Ferrari­ba került. Ennek ismeretében pedig már talán nem is annyira meglepő a lélegzetelállító teljesítmény. Az F80-as motorja 9200-as fordulatszámig porgethető fel, és önmagában is 900 lóerős teljesítményt képes leadni, ehhez társul az elektromos hajtás, amivel az autó összteljesítménye nem kevesebb mint 1200 lóerő. A típus teljesítményét egy még magasabb dimenzióba helyezi, hogy a súlya mindössze 1525 kilogramm, tehát szinte minden kilóra jut egy lóerő. A súly és az erő együttese pedig lehetővé teszi, hogy a Ferrari F80 2,15 másodperc alatt gyorsuljon nulláról száz km/h-ra, tehát semmiképpen nem lehet azt mondani, hogy az F80 nem ér fel a korábbi csúcs-Ferrari­khoz. Mondjuk, árban is kimondottan felér hozzájuk, ugyanis az F80 induló ára 3,6 millió euró, ez a valaha volt legdrágább új Ferrari, amelyből 799 darab készül.

A VIBE a legjobb közepes méretű európai fesztiválok kategóriájában versenyez a European Festival Awardson

A közönség szavazatán is múlik, hogy elnyeri-e a rangos elismerést.

A European Festival Awards (EFA) 2009-ben indult a Yourope európai fesztiválszövetség, a Festival Awards Ltd. és a Eurosonic Noorderslag együttműködésében, hogy kiemelje az európai fesztiválélet legkiválóbb eseményeit.

Az EFA eredményhirdetése minden év januárjában, a Eurosonic Noorderslag zenei konferenciával egybekötve zajlik a hollandiai Groningenben, ahol több kategóriában – szakmai zsűri és közönségszavazás alapján – díjaznak a kontinens legkiemelkedőbb fesztiváljait. Az elismerés reflektorfénybe állítja azokat a rendezvényeket, amelyek egyedivé teszik Európa fesztiválkínálatát.

Az EFA történetében olyan jól ismert fesztiválok nyerték már el ezt a rangos díjat, mint a Sziget Magyarországról, a lengyel Open'er Festival, valamint Romániából az Electric Castle és az Untold, amelyek ezzel jelentős nemzetközi figyelmet kaptak.

A VIBE útja az elismerés felé

A VIBE Fesztivál több alkalommal is pályázott az EFA díjaira. Már 2017-ben, az első fesztivált követően sikerült a „Legjobb új fesztivál” kategória szűkített listájára bekerülni, ami meghívást jelentett az EFA díjátadójára.

A pandémia kihívásait leküzdvé, 2022-ben már az „Impossible Without Youth” kategóriában pályáztunk, ahol a legjobb, fiatalok által szervezett fesztiválok kaptak lehetőséget bemutatkozni. A VIBE Fesztivált ekkor a legjobb öt közé sorolták. Mindkét eredmény fontos

lépést jelentett a fesztivál nemzetközi elismerése felé vezető úton.

A 2024-es év újabb mérföldkő számunkra: mivel több mint 112.600 fesztiválózó látogatott el hozzánk, ezzel a résztvevői számmal idén először pályázhattunk a „Legjobb közepes méretű fesztivál” kategóriában, ami új szintet jelent az erdélyi magyar fesztiválok történetében.

Büszkék vagyunk arra, hogy újra az európai fesztiválszíntéren képviselhetjük közösségünket.

Támogasd a VIBE Fesztivált szavazatoddal!

Arra buzdítjuk közönségünket, hogy ha úgy érzik, a VIBE megérdemli ezt az elismerést, szavazatukkal támogassák a fesztivált az EFA közönségszavazásán.

A szavazás november 20-ig zajlik. Minden egyes voks közelebb visz minket az elismeréshez, hogy méltón szerepelhessünk Európa legjobbjai között.

A szavazás menete:

1. Lép be a <https://www.europeanfestivalawards.org/public-voting/> oldalra.
 2. Kattints a „Public Voting” gombra.
 3. Válaszd ki kedvenc fesztiválódat mindhárom kategóriában.
 4. Értékelj a fesztiválok lineupját az egytől tízes skálán!
 5. Válaszd ki a legjobb új fesztivált.
 6. Add meg a neved, az országod és az e-mail-címed.
- Köszönjük közönségünk aktív hozzájárulását az elismeréshez! (közlemény)



Novemberben az ANAF 29 rendezvényt szervez a főbb egyetemi központokban

Novemberben az ANAF 29 rendezvényt szervez az ország főbb egyetemi központjaiban, hogy bemutassa szolgáltatásait, és mindenekelőtt, hogy növelje az adófizetési hajlandóságot a leendő adófizetők körében, mivel az adófizetés egyszerre jogi kötelezettség és társadalmi felelősségvállalás.

Több mint 50 adószakértő válaszol az ország 23 neves egyetemének hallgatói kérdéseire, és tájékoztatást nyújt az ANAF által kínált elektronikus szolgáltatásokról, amelyeken keresztül az adófizetők teljesíthetik adókötelezettségeiket.

Az ANAF a héten (november 4–8. között) Kolozsvár, Brassó, Craiova, Galac és Bukarest egyetemein lesz jelen.

A kommunikációs, közkapcsolati és sajtóosztály

Közlemény

határozattervezet kidolgozásáról az Evora Retail Park kereskedelmi központnak helyet adó terület övezeti városrendezési terve (PUZ) átdolgozásának elfogadása tárgyában
– Szászrégen, Radnótfáji utca 173-173A-175-177-185. és 179. szám, Maros megye –

November 5-én Szászrégen polgármestere bejelentette a döntéshozatal átláthatóságára vonatkozó eljárás elindítását a fenti kereskedelmi központ ügyében.

A határozattervezet kidolgozásának oka az intézményünk székhelyén 2024.11.01-jén 79.283. számmal írtatott kérelem az Evora Retail Park bevásárlóközpont felépítése céljából.

A határozattervezet kapcsoldó dokumentáció:

- A jóváhagyási beadvány száma: 79283/2024. 11. 04.;
- A 79399/2024. 11. 04. számú szakvélemény;
- A 198/2024. 11. 04. számú határozattervezet teljes szövege;
- 1-es számú melléklet – területrendezési terv;
- 2-es számú melléklet – a szászrégeni általános területrendezési tervbe való beilleszkedése 1:5.000 méretarányban;
- 3-as melléklet – a meglévő helyzet; rendelkezésségek, 1:1.000 léptékben;
- 4-es melléklet – településrendezési előírások; zóna szerinti besorolás 1:1.000 léptékben;
- 5-ös melléklet – épületfelszerelési előírások 1:1.000 méretarányban;
- 6-os melléklet – földtulajdonjog 1:1.000 léptékben;
- 7-es melléklet – berendezési lehetőségek 1:1.000 léptékben;
- 8-as melléklet – RLU;
- 7-es melléklet – PUZ-jegyzék.

A fentiek megtekinthetők:

- Az intézmény honlapján – www.primariareghin.ro –, „A döntéshozatal átláthatósága” címszó alatt, a következő linken: <https://www.primariareghin.ro/ro/primaria-reghin/transparenta-decisionala/> ;
- A Szászrégeni Polgármesteri Hivatal székhelyén, a Petru Maior tér 41. sz. alatt;

A határozattervezet másolata kérésre beszerezhető az intézmény közönségtájékoztató irodájában.

A döntéshozatali átláthatósági eljárás hatálya alá tartozó határozattervezettel kapcsolatos javaslatok, indítványok és ajánlás értékű vélemények november 22-ig nyújthatók be:

- az intézmény honlapján – www.primariareghin.ro –, „A döntéshozatal átláthatósága” menüpont alatt található online űrlap segítségével, a következő linkre kattintva:

https://www.primariareghin.ro/fileadmin/editorimages/doc/Formulare/2022/formularLegea_52.docx, amelyet letöltés és kitöltés után a következő e-mail-címre lehet elküldeni: office@primariareghin.ro;

- elektronikus formában a következő e-mail-címen: office@primariareghin.ro;
- postai úton a következő címre: Szászrégen önkormányzata, Maros megye, Petru Maior tér 41. szám;
- az intézmény székhelyén, a közönségtájékoztató irodájában, a nyitvatartási időben: hétfőn, kedden és csütörtökön 8–16, szerdán 8–18.30 és pénteken 8–13.30 óra között.

A benyújtott véleményen, javaslaton fel kell tüntetni: „Javaslat határozattervezet kidolgozásáról az Evora Retail Park kereskedelmi központnak helyet adó terület övezeti városrendezési terve (PUZ) átdolgozásának elfogadása tárgyában – Szászrégen, Radnótfáji utca 173-173A-175-177-185. és 179. szám, Maros megye”.

A benyújtott és válasz nélkül hagyott ajánlásokat megindokolják.

Az érdeklődők számára lehetőség van arra is, hogy a határozattervezet nyilvános vitája céljából gyűlteszervezzenek, ha ezt egy jogszerűen létrehozott egyesület vagy más hatóság vagy intézmény 2024. november 22-ig írásban kéri.

További információért a következő elérhetőségeken állunk rendelkezésükre: telefon: 0265/511-112, 164-es mellék, e-mail: office@primariareghin.ro, kapcsolattartó: Marinescu Sorina.



**Üzleti sikereinek titka:
a jó REKLÁM!**

**Hirdessen a NÉPÚJSÁGBAN,
Maros megye legnépszerűbb napilapjában!**



MAROS MEGYEI TANÁCS
ELNÖK

2024. november 5-én kelt
405. számú rendelet

a Maros Megyei Tanács nyilvános, soros ülésének összehívásáról

A Maros Megyei Tanács elnöke,
az utólag módosított és kiegészített, a közigazgatási törvénykönyvre vonatkozó 57/2019. sz. sürgősségi kormányrendelet 178. cikkelye (1) bekezdése, 179. cikkelye, alátámasztva a 134. cikkely (1) bekezdés a) betűjével, az (5) bekezdés a), a¹) és a²) betűjével, a 135. cikkely és a 196. cikkely (1) bekezdése b) betűje előírásai alapján

elrendeli:

1. cikkely: (1) 2024. november 12-én 13 órára összehívja a Maros Megyei Tanács plénumát nyilvános, soros ülésre a Közigazgatási Palota nagy gyűléstermébe.
(2) A soros ülés napirendtervezete a jelen rendelet szerves részét képező mellékletben található.
2. cikkely: Jelen rendeletet közzéteszik a helyi sajtóban és a megyei tanács internetes oldalán, elküldik a megye főjegyzőjének, a megyei tanácsosoknak, a Maros Megyei Tanács szakapparátusának, független igazgatóságainak, szolgálatainak és osztályainak.

Péter Ferenc
ELNÖK

Ellenjegyzí
Paul Cosma
FŐJEGYZŐ

A Maros Megyei Tanács elnöke 405/2024. 11. 05. sz. rendeletének melléklete

A Maros Megyei Tanács 2024. november 12-i soros ülésének
NAPIRENDTERVEZETE

1. Határozattervezet a Maros Megyei Tanács szakkbizottságainak megszervezéséről.
Indítványozó: Péter Ferenc, a Maros Megyei Tanács elnöke.
2. Kérdések, interpellációk, válaszok, vélemények.

Péter Ferenc
ELNÖK

ÉRTESÍTÉS

A Maros Megyei Különleges Törvényszék 1032/1371/2014. számú ügyében a csőd eljárás alatt álló MAROSSZENTANNAI „MUREȘUL” MEZŐGAZDASÁGI TÁRSASÁG kinevezett felszámolója, MOLDOVAN RAUL CSŐDELJÁRÁSSAL FOGLALKOZÓ IRODÁJA – székhelye: Marosvásárhely, Ștefan cel Mare utca 20. szám, 5-ös lakás, Maros megye – a 2024.03.25-i bírósági határozat értelmében **az egyesületi tagok jegyzékének frissítése érdekében értesíti az egyesületi tagokat az alábbiakról:**

1. Az élő egyesületi tagok kötelesek benyújtani a felszámolóknak a személyazonosító igazolványuk másolatát.
2. Az elhunyt egyesületi tagok örökösei kötelesek benyújtani a felszámolóknak az örökös minőségük igazolását (örökös bizonyítvány, hagyatéki okirat, adásvételi szerződés, ajándékozási szerződés vagy egyéb, az egyesületi tagok jogutódainak minőségét igazoló okirat stb.).
3. Amennyiben az előző években már benyújtották a fenti dokumentumokat, azok újbóli benyújtása NEM szükséges, kivéve, ha időközben változás történt azok érvényességével kapcsolatban (elhalálozás, további öröklés, eladás stb.).

A kért dokumentumok e-mailben is elküldhetők a következő címre: lichidator.moldovan@gmail.com, vagy benyújthatók a felszámoló székhelyén péntekenként 10–12 óra között.

További részletek e-mailben vagy a 0756-938-428 telefonszámon.

Moldovan Raul felszámoló

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

A THEREZIA TEJGYÁR KARBANTARTÓ VILLANYSZERELŐT alkalmaz. Érdeklődni és jelentkezni a 0265/322-440, 0749-228-434 telefonszámokon vagy a therezia@therezia.ro e-mail-címen lehet. (68156)

A Közszállítási Rt.

– Marosvásárhely, Béga utca 2. szám, Maros megye –
nyilvános árverésen eladja a következő, használatból kivont autóbuszokat:

Nr. crt.	Denumire	Nr. inmatr.	An fabr.	Serie șasiu	Stare
0	1	2	3	4	5
1	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O405ST	MS 72 TLM	1999	WEB61201013093332	S
2	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O530	MS 05 TLM	2003	WEB62804313104049	S
3	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O405N	MS 77 TLM	1998	WEB61241013091282	S
4	AUTOBUZ SETRA S315NF	MS 30 TLM	2001	WKK35300001001268	S
5	AUTOBUZ SETRA S315NF	MS 31 TLM	2001	WKK35300001001334	S
6	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O530	MS 61 TLM	2000	WEB62800013097063	N
7	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O530	MS 62 TLM	2002	WEB62804313102261	N
8	AUTOBUZ MAZ 103-062	MS 10 TDS	2005	Y3M10306250001588	N
9	AUTOBUZ SETRA S315NF	MS 80 TLM	1999	WKK35300001000912	S
10	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O405N	MS 87 TLM	1999	WEB61240013095677	N
11	AUTOBUZ SETRA 315NF	MS 89 TLM	2000	VF935300000300142	N
12	AUTOBUZ SETRA S315N	MS 90 TLM	2000	VF935300000300135	S
13	AUTOBUZ SETRA S215NF	MS 92 TLM	2000	VF935300000300152	S
14	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O405GN	MS 06 TLM	1998	WEB61252413091027	N
15	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O530	MS 98 TLM	2000	WEB62800013098405	N
16	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O530	MS 16 TLM	2000	WEB62800013096279	B
17	AUTOBUZ MERCEDES O405 E	MS 12 TLM	1999	WEB61201013093338	S
18	AUTOBUZ MERCEDES O405 E	MS 04 TLM	1999	WEB61201013093432	S
19	AUTOBUZ SETRA S315NF	MS 99 TLM	2001	VF935300000300165	S

Részletes felvilágosítás az eladásra kínált javokról és a részvételi feltételekről a vállalat székhelyére beadott kérvény alapján kapható november 5-én 15 órától. Az árverésre november 11-én 13 órakor kerül sor.

A hirdetési rovatban
megjelent
közlemények, reklámok
tartalmáért
a hirdetésfeladó vállalja
a felelősséget!

MINDENFÉLE

VÁLLALOK: külső szigetelést, belső munkát, glettelést, festést, padló- és falicsempe-lerakást, bármilyen ház körüli javítást. Tel. 0741-169-783. (24338)

VÁLLALUNK cserépforgatást, tetőjavítást, kerítés-, kapujavítást vagy -készítést, kinti, benti meszelést, bármilyen kisebb vagy nagyobb építkezési vagy bádogosmunkát. Nyugdíjasoknak 15% kedvezmény. Tel. 0748-087-920, András. (24234)

VÁLLALUNK azonnali kezdéssel építkezési munkát, tetőjavítást bármilyen anyagból, saját anyagból is, benti munkát, meszelést, fali-, padló- és falicsempe-lerakást, szigetelést, kerítéskészítést, vashegesztést, bádogosmunkát. Nyugdíjasoknak 12% kedvezmény. Tel. 0759-119-183, 0729-408-696, Nagy István. (24304)

ELHALÁLOZÁS

„Szívünkben helyedet nem pótolja semmi,
Míg e földön élünk, nem fogunk feledni!”
Szomorú szívvel tudatjuk, hogy a szeretett édesanya,
nagymama, dédnagymama, testvér, anyós, rokon,
NEMESSÁNYI JULIANNA
folyó hó 4-én, életének 90. évében elhunyt.
Drága halottunk temetése 2024. november 6-án 13 órától lesz a református temető ravatalozójából.
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!
A gyászoló család. (24358)

Bánattal a szívünkben tudatjuk, hogy a szeretett gyermek,
édesanya, testvér, rokon és jó barát,
FEGYVERNEKY (született Nyulas) ILDIKÓ
november 3-án, 45 éves korában elhunyt.
Drága halottunk temetése 2024. november 6-án 15 órakor lesz,
RÓMAI KATOLIKUS egyházi szertartás szerint, a Jeddi úti temető ravatalozójában, és a Jeddi úti sírkertben helyezük örök nyugalomra.
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!
Gyászoló szerettei. (sz.)

Bánattal a szívünkben tudatjuk, hogy a szeretett édesapa, testvér
és jó barát,
FEGYVERNEKY SÁNDOR JÓZSEF
november 3-án, 49 éves korában elhunyt.
Drága halottunk temetése 2024. november 6-án 15 órakor lesz,
REFORMÁTUS egyházi szertartás szerint, a Jeddi úti temető ravatalozójában, és a Jeddi úti sírkertben helyezük örök nyugalomra.
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!
Gyászoló szerettei. (sz.)

Mély fájdalommal tudatom mindazokkal, akik ismerték szeretett lányomat,
GYÖRGY KINGA MELINDÁT
hogy életének ötvenedik évében hirtelen elhunyt.
Virrasztására november 6-án, szerdán 17 órakor kerül sor az Alkony Kft. gyásztermében.
Örök búcsút veszünk tőle november 7-én, csütörtökön 13 órakor a Jeddi úti temető ravatalozójában, református szertartás szerint.
Nyugodj békében, drága gyermekem!
Édesanyád. (24361-I)

RÉSZVÉTNILVÁNÍTÁS

Mély fájdalommal értesültünk osztálytársunk, Fegyverneky Gyopár szeretett SZÜLEINEK elvesztéséről.
A Mihai Eminescu Pedagógiai Főgimnázium X. E osztálya és a szülői közösség nevében őszinte részvétünket fejezzük ki, és lélekben Veled vagyunk ezekben a nehéz napokban. Szívükből kívánjuk, hogy a szerető emlékek adjanak erőt a gyász feldolgozásában.
Emlékük legyen áldott, nyugalma csendes!
Az osztály és a szülői közösség. (sz.)

Ősz húrja zsong,
Jajong, busong
A tájon,
S ont monoton
Bút konokon
És fájón.

(Paul Verlaine: Őszi chanson)

Megrendüléssel veszünk búcsút kedves osztálytársunktól,
FEGYVERNEKY ILDIKÓTÓL,
aki tragikus körülmények között az angyalok közé költözött.
Emléked mindig szívünkben őrzük, Nyuszi!
Erőt, megnyugvást kívánunk a hátramaradt családtagoknak!
A Mihai Eminescu Pedagógiai Líceumban 1998-ban végzett
XIII. E-s osztálytársak és az Oszí. (68188)

DORA OPTICS

Teljes körű ellátás az egész családnak!

-  Szemészet
-  Gasztroenterológia
-  Kardiológia
-  Fül-orr-gégészet
-  Érsebészet
-  Tüdőgyógyászat
-  Plasztikai sebészet



www.doraoptics.ro 0733 553 976

JÓ NAPOT! MEGJÖTTEM...
SZERDA 21⁰⁰



ETV ERDELY TV

Újdonságok a Kobak könyvesboltokban:



JÁTSZMA
ALEXA & NOAH

Bandi Anikó Végzetes játszma: Alexa&Noah

Bandi Anikó Szerelem hangja



Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

ALTER-NATIVE

International Short Film Festival / Festivalul Internațional de Film de Scurt-metraj / Nemzetközi Rövidfilm Fesztivál

Cultural Palace / Palatul Culturii
Kulturpalota

Târgu Mureș
Marosvásárhely
Romania

6-10 November



Organizator
Organizator
Sponsor
www.alternativeiff.ro

Partners
Parteneri
Parteneri







Proiect cultural finanțat de Ministerul Culturii

Proiect realizat în colaborare cu Consiliul Județean Mureș și Municipality of Târgu Mureș

Proiect realizat în colaborare cu Consiliul Județean Mureș și Municipality of Târgu Mureș

FINANCED BY • FINANȚAT DE • TARGATILOR



SPONSORS • SPONSORI • SPONZORILOR



MEDIA PARTNERS • PARTENERI MEDIA • MEDIA PARTNERILOR

